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5o n-od s fAdg B

° Watch Video Solution

101. If77 a,b,c R ifTE AN , B 41T FET (T, 2 ; b ; ©
b+ec c+a a-+bdb

o asifore VBE (a + b + ¢ # 0)1

° Watch Video Solution

102. aq,a9,a3, - - +,a, GG iferw @ g9 @ @,
aias + azsaz + asay + - - - +a,_1a, = (n—1)aqa,

| e |


https://dl.doubtnut.com/l/_c6kPuAM9kNLY
https://dl.doubtnut.com/l/_GQiLldL3rrW7
https://dl.doubtnut.com/l/_U1XNu8kkfp57
https://dl.doubtnut.com/l/_RA8BLMvowbA0

| & Watch Video Solution

EXERCISE

1.{1,4,9,16, - - - - - } S TS 7 -

A. 25
B.36
C.32

D. 64

Answer: B

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_RA8BLMvowbA0
https://dl.doubtnut.com/l/_opnjcAYfxwNS
https://dl.doubtnut.com/l/_PQizci7I6ULa

Answer: A

o Watch Video Solution

B.4

C.6

D.8

Answer: C

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_PQizci7I6ULa
https://dl.doubtnut.com/l/_Oz0n4ICWHBGt
https://dl.doubtnut.com/l/_GPQrKI329pBt

Answer: C

o Watch Video Solution

n
n+1

5. AR >Iesio ey 3fed aoraiod T ¢f6 au fAdy It u,, =

dfotsa swifeT 7iat gfoo fisfas fAdy st

o Watch Video Solution

6. Ay o Tiey B9 dEdLT 9T ¢t 9w Ry It

u, = (—1)

n n

T dfotsa Jwife 7iat gfoe fisfas fAdy st



https://dl.doubtnut.com/l/_GPQrKI329pBt
https://dl.doubtnut.com/l/_66eDjgBPD7yD
https://dl.doubtnut.com/l/_wenfwtf4PGh2

° Watch Video Solution

7. AT Lo Tay ST doTdhiod a4 ¢ft dw AT d@lu, = 2n? — 3n
dforsa smifeT gt gfoe Afsfas fAdy st

° Watch Video Solution

8.{1,8,27,64, - - - }OI@EJ TS IR r-0F oM [T F@A

° Watch Video Solution

1 11 1
9.{3 7 § 1— * '}@Wmn'ﬂgwmmamm

° Watch Video Solution

o fi 1111 11-0F o fAy dt
‘\2°3'5° 8 12 V@ Ed 11-0 4D

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_wenfwtf4PGh2
https://dl.doubtnut.com/l/_xS6IK2t7APa4
https://dl.doubtnut.com/l/_Sy9GFbZojNrU
https://dl.doubtnut.com/l/_fsS6MwePitS9
https://dl.doubtnut.com/l/_jEunt8vmVKoj

. Z r’ +1 - IS fgo e et

° Watch Video Solution

2. {u,} ©{e@Ed nOY M «qu, [ANCERE TE@ RSO

n+2 -

n
— n-
+1 ‘
U, = { Z+1 @aaﬂ@ﬁ 250 QR 50-0F 9 EIB BEN

6]

° Watch Video Solution

3. A we TgeEd RF 56 m  fAdg I@

n

a, = —2,ay = 2a, = _2an_1,n>2

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_jEunt8vmVKoj
https://dl.doubtnut.com/l/_1Hc1bkVyrGhh
https://dl.doubtnut.com/l/_GoVaqYHNoEKh
https://dl.doubtnut.com/l/_oyIZSZ2WszOA

PRI R Ll
"2 10 17 r2 +1

LI

e fHrsat gote giat gt

° Watch Video Solution

15.u; = 4 QR u,, = 3u,_1 + 2, n > 2 G NTEBI© O@E 94 56 9

Ay St | JElfer gidt sifde wewEg 56 an safye @fAfbs fAdy st

° Watch Video Solution

no9i 41
16,3 = 2 @fifs Ry o Rmr It
i—1 2 +1 )

° Watch Video Solution

7.5, =uy +ug + - - - +u, = n® + 2n At {u, yoIJ@EI 94T 416 oM

fady @t |

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_yY1C6Wi3jQfi
https://dl.doubtnut.com/l/_VVRLKFYCSPVG
https://dl.doubtnut.com/l/_EoEcCexoPsKf
https://dl.doubtnut.com/l/_1RyTIEfWllDb

18. {u,} OHPEL rod M Tu, = (— 1) 7, O@ufbd 924 516 om
fAdy Bt : Wi it sifde &fAfos AT @t |

° Watch Video Solution

19. AHB I FAF 1YTH AW SIS 2T ar? + br A6 94T oW 932 r oF

om TAT S|

° Watch Video Solution

20. {u,} OH@ET GH@ I u 1=2 AR u, .| = u, + r + 2 7Y, [ < TSRS

YT 99 TAT |, O W@ Fd W Auft fAy St |

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_1RyTIEfWllDb
https://dl.doubtnut.com/l/_H7cX3KhoMPCy
https://dl.doubtnut.com/l/_4NiqXPvp5NP7
https://dl.doubtnut.com/l/_Vfe6U8EKa7Ay

1 Up, 1
21. {u,} OH@EI GHa, u; = 1 AR u, 1 = T u A -a3 i
n Us0

AT S|

° Watch Video Solution

22, 518133 A Tgs foATG HeUTF TATE 21 30, FIRIF FUTHB 21 -

A5
B.6
C.6-5

D.7

Answer: D

° Watch Video Solution

23. 518133 ATgs 515 YT SAE 50 20, Toi TYUTIG 2 -


https://dl.doubtnut.com/l/_iH9fuJYWONLu
https://dl.doubtnut.com/l/_AL4xgjXD27dq
https://dl.doubtnut.com/l/_16UPs43uhz52

A2

B.5

C.10

D.15

Answer: C

o Watch Video Solution

24.x,(2z + 1) 932 14 YT foATE TAFI 5ifoTe BT x 99 T 2 -

A2
B.4
C.6

D.10

Answer: B

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_16UPs43uhz52
https://dl.doubtnut.com/l/_Ig9045Ap06J9

25. TA137 gsifoga 205 Smd 8T 8 (X1F 51 IAT@E 5 @ 125 A &5ifofba 20
5 au TS 2w -

A.1300

B. 1000

C. 2600

D. 3000

Answer: A

o Watch Video Solution

26. ai, as, ag, * -+, A4 R RIEE GHEHQG" aR

a1 + as + a5 + a9 + Q3¢ + g9 = 1055(35[816'?1'(51%%33{8@3(?-

A. 650

B. 700


https://dl.doubtnut.com/l/_Ig9045Ap06J9
https://dl.doubtnut.com/l/_9ozgnKJbIYyq
https://dl.doubtnut.com/l/_ayu6ifPOhqas

C.1400

D. ATd (BIHIB2 AT

Answer: B

° Watch Video Solution

27. M YT n RATH Pl FIGIAD MRUIT (ISP, n TUTD O YT

(I51peT A9 k B892, O k=

n+1
D.

Answer: D

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_ayu6ifPOhqas
https://dl.doubtnut.com/l/_sDI1IK9tZZ9x
https://dl.doubtnut.com/l/_6s5OFjBYS3rJ

28. I (BIAT BIAMG YT I Aifore AP, @UE LTt 516 @ lsiper
50 932 J2ay MYUTIG Tprod 97 bIAB 9, O MRYUTIBIA 7e -

A. 5]0,15,20

B. 4,810,16

C.3,71115

D. aTid (PIAIEE AT

Answer: A

o Watch Video Solution

29, 64 PI Yol o7 77 ?

A. (PIAT TAIFT S51foq SoTd dmd N 5 (It B T AgA 9510 2,
Cif6 8 I3 detfore AP
B. (PIAT TIATBI IsIfod A10Td S Jo7 RIS ST T AgA Isif6 27,

158 THIBT sifote A


https://dl.doubtnut.com/l/_6s5OFjBYS3rJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lMKoUGtECwgL

C. (PIAT NI d5Ifod BT FUYWAT HATP 20 AGAT|

D. (PIAT SMHTIF &5ifod ato1d Smd 57 6 Mg B9 SAET (T AgA g51fo 2T,

o168 18T dsifere D

Answer: C

° Watch Video Solution

30. 7f5 STUTIR STHIANT TLTH 10, 9B6 YT 7 (A ANBI (BATG GO STt

_(J?

A.15

B.14

D. 1

Answer: C

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_lMKoUGtECwgL
https://dl.doubtnut.com/l/_8O5SXH0mQh77

31. 9B I i p -BF 9% 2 2p — 7, NG BTG FHIfo6a 5o an

?({?

Al

Answer: A

o Watch Video Solution

32, A6 (BATG 5, 12, 19, - - - 516 TET

A. 45
B.47

C.40


https://dl.doubtnut.com/l/_8O5SXH0mQh77
https://dl.doubtnut.com/l/_jntn7MB7eMv9
https://dl.doubtnut.com/l/_uFucdc8LKl3o

D.33

Answer: B

° Watch Video Solution

33. 963 @G n + (n — 1) + (n — 2) +

A.n— 10
B.n—11
Cn-—12
D.n — 13
Answer: B

&9 12 ©F 9n 3E@?

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_uFucdc8LKl3o
https://dl.doubtnut.com/l/_sTuUP7xTWstq

34, (BIAT TFIBI AT 10-9F 9% “15° Q32 31- ©F 9% 57, Afifog d4F on

a3 MY W3 AT Bt

° Watch Video Solution

35. (PIEAT MABT AT pOF g 972 ¢-0F 90 p AT (I8 @, K (p + g)-

oy du 0l

° Watch Video Solution

36. I DI, (DI MATII sifod -0 om T, , I mT,, = nT,, T O @13

(H,Tm+n =01

° Watch Video Solution

37.{7,11,15,19, - - - - } THISA IO I % 111?

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_GjU1qI22Gx9R
https://dl.doubtnut.com/l/_MJ0BMhRDqKL4
https://dl.doubtnut.com/l/_5tk9FoFaIn5z
https://dl.doubtnut.com/l/_TOGnN9Ov2wip

38.{2,9,16,23, - - - -} STIIJ Fsifod @A 9m 600 2O AE H? ©FQ

G3&d MAGS Y@ Wil

° Watch Video Solution

39, fARfeTii® TTEq gsifoq dretafoa ¢ - - -’ fofeo BARBIA gaa dwt),

_ 9(-50)

° Watch Video Solution

40. fAfafio SIETEd gsifoq droraibd < - - - fofeo BABA 939 SETI(i)

')'119a'7'131

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_TOGnN9Ov2wip
https://dl.doubtnut.com/l/_DMcLsziSL0On
https://dl.doubtnut.com/l/_ttNZ9aokYdhX
https://dl.doubtnut.com/l/_3V7j071IUjI4

41. 0% + 2a + 2, 3a% + 6a + 6 A2 4a> + 5a + 4 MFBJ o0 WD , a-

g FIA fAfg St

° Watch Video Solution

42, (B TIIBF 951f6d n-od s 3n — 1 | gsife® Ay St

° Watch Video Solution

43, fAxfafio EABAT aETHt T476m (I 9m 7f5) 932 @IS AT BEti(i)

2+5+8+ - - + 152

° Watch Video Solution

44, fARfARIE EABIAT SO0 JT4T9W (I AW 7[5) 932 [ istmet AT Bti(i)

1 1 1 5
33T T 7%

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_spBd9NIHjeN6
https://dl.doubtnut.com/l/_LRQl6PCiN4YX
https://dl.doubtnut.com/l/_v0THRJFUju35
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZIzslRhANzd

45, fAgferfie @RS aoTDc J9rem (I 9m 7i5) 932 @IS AT IRl

(ii24+24+28+ - - +104

o Watch Video Solution

46. fAmferiie @A StoTHc T4T9m (IF 9W 1) 932 (@IsTHa AT SRl

(iViI+5+9+ - - +101

o Watch Video Solution

47. a5fB TIBI A 12 ©F 9% (-13) 932 94T 4 5 dWd (@ IstHeT 24 3, 9AF

10 f6 dtid (@istH T fAT Sl

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_4ZIzslRhANzd
https://dl.doubtnut.com/l/_8OdPqU8IB7BP
https://dl.doubtnut.com/l/_DBzP1VsiSaJO
https://dl.doubtnut.com/l/_yOjZdGzGDqbw

48, 9F5 MBI AT 5-0F 9w @ 11-0F W 6 IV@HE 41 8 201 ©IF AT 51

I0? 92 Af3F 9447 11 6 9mid @ISt Fo 3@?

° Watch Video Solution

49, 96 MFIBT Ao n-KTH g TS n? , MYIKF W3 AT Bl

° Watch Video Solution

50. T8 (T, 8 + 16 + 24 + - - - A5 n-NYTH did (ISTHE S 1

1St et ©f 9BI6 Fofasf et 2@

° Watch Video Solution

5. 1+3+4+8+7+13+10+ 18+ - - - fdfog 23 fo 9w a3

Qistme fRg St

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_oLApfEwFzhob
https://dl.doubtnut.com/l/_4HSZT2zpHtrK
https://dl.doubtnut.com/l/_qmXVm8O3tGez
https://dl.doubtnut.com/l/_NMJ0OiiW17kD

1 1
52. (BT TIIT &Hifod Toig om 7 AR ABT M -, ORT8 @, 383 gsifog 1516

Ad (JI51peT 8l

° Watch Video Solution

53, (BIAT @I p-RYTS Mg @SB 3p”2+5p, (T8 @, Afifog smgsfer

aBf6 BT &ft 5157 B!

° Watch Video Solution

54, (BT TIFT @IT p1UTH SMid @SB 4p® + 3p 2, 88 TABI &I

gt it AT St

° Watch Video Solution

55.51 + 53 4+ 55+ - - - + t, = 5151 2(@Tt,, -99 T fAT Sl

la @ ]


https://dl.doubtnut.com/l/_NMJ0OiiW17kD
https://dl.doubtnut.com/l/_HSEpwxq67nbn
https://dl.doubtnut.com/l/_iHD2EUocEvui
https://dl.doubtnut.com/l/_RU7sdEcWwPML
https://dl.doubtnut.com/l/_qTSgnWlHCsD8

| ¥ VWatch Video Solution )

56. B0 AHIBT IsIfOd 9AT n-F2YUTH ATid TS n? + 3n A, O (BIF AT

JI4 162 2 ?

° Watch Video Solution

57.27+ 24 + 21 + - - . o dosfer dm SfE 132 2@? 97 7fb GaRd

DT ITITT DT

° Watch Video Solution

58. ST YT AWHE 9BI6 T3S esifoq ST 3 HIF sm IVFW (— 2) 3
124 Q32 oG PRI TS 6161, 45TO6T APRYT 3 BIF MLRFIT WIT

fAdg Tl

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_qTSgnWlHCsD8
https://dl.doubtnut.com/l/_Sc1QkonCFUsH
https://dl.doubtnut.com/l/_heujbEKKMeLW
https://dl.doubtnut.com/l/_S0MsEOMBWygS

59. (B! NI SSHGT n-TF 0 p 932 8 AsIfGT AT n-STRYTH Fid AT q

2 _
Tt BT (T, 33 efstfiod o2l v 20|

° Watch Video Solution

60.2+3+5+9+8+15+11+21+ - - - &SI (2n + 1) - HUTD

on S® TS fAdfg d@t

° Watch Video Solution

61. 91932 259-97 (YT FoBfeT o YT WIR? 38 Y NRYUTBTT (isiper

AT @I

° Watch Video Solution

62. 100932 400-a9 J(LT |1-a7 BfTod TUTBAT QlIstHer fAdg Bl

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_S6Gu62kuJLyD
https://dl.doubtnut.com/l/_P3nfKlHiMfMM
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9nt2NYD7DfH
https://dl.doubtnut.com/l/_JLAkI4Ccjhfu

63. 1008 10000-a7 JLT (T TFUTIBIA n? FS dFt 1 MY, ©ing TS AT

LI

° Watch Video Solution

64. (BIAT TTIBT 9T n-F g% 7n — 5, ©IF 94T 206 dmg @siHer fAdg

LI

° Watch Video Solution

65. (2n + 1) TP AWIMIE (SIAT T asifod Frnfs m 2ted T3 (,

TIF (2n + 1) NUTH i THE 7(2n + 1)ml

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_JLAkI4Ccjhfu
https://dl.doubtnut.com/l/_2Oguw6ws96yR
https://dl.doubtnut.com/l/_qVkWYKJS4zEv
https://dl.doubtnut.com/l/_NrQgnhy0Rycm

66. (T fige foA6 TS TRYUTIF @SB 15 9R BIIF BIB 80,

YTt foAfE AT Bt

° Watch Video Solution

67. 13 g BIAD TYS TUTIT (@IsBeT 20 932 BItid I (TIsiHed

120, 51247t 61416 fAST Bl

° Watch Video Solution

68. 21 - a¥F fGA6 Wt Aes FE!, T WA TFIF d5ifow AE

A32 9YF 3 fFOIT BIIT BIBet 21 27

° Watch Video Solution

69. (PIAT MAFT AT 9B 932 BQIT 47 7fod WAAE 7: 9, OIF I 932

DO ATl SiTe AT @i

| e |


https://dl.doubtnut.com/l/_1QL0dYr66rwi
https://dl.doubtnut.com/l/_Ue6SDUn2G3Aa
https://dl.doubtnut.com/l/_GPAymqqtZfi7
https://dl.doubtnut.com/l/_RBZ4HcmyDuEn

| &J Watch Video Solution I

70. — 19 Q32 23 -7 J4T S166 THIBIT TLTD S|

° Watch Video Solution

71.4 8 31-97 T n-RYTS TIABAT D AMz| I [GOIT P, I T =

5:14 39, @ n -a3 FA fAFT Bl

° Watch Video Solution

72. W a, b, ¢ BT &Y UH, ©@ ™8 Q,

(a+2b—¢)(2b+ c-a)(c + a—b) = 4abc

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_RBZ4HcmyDuEn
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZPAINee9UA5
https://dl.doubtnut.com/l/_gWBU2TNlnixN
https://dl.doubtnut.com/l/_hcvwBoO9hc73

73. ¥ a, b, ¢ BT &Y UH, W@ ™8 Q,

a?(b+c), b’ (c + a), *(a + b)[ab + bc + ca # 0] TIBI Affo W=

° Watch Video Solution

1 1 1
74.9M a, b, ¢ TIBI AfIE AH, 0@ W18 T,—, —, — JIIBJ &Af9©

b b
bec’ ca’ ab

oI

° Watch Video Solution

75. (PIAT TATFF F5ifod p-od, q-0F 3 r ©F *mBfeT IS P, Q, R AT M3

@,p(Q - R)+¢(R-P)+r(P-Q) =0

° Watch Video Solution

76. b+c, cta ¢+ b g Hifoes o ORITe @ i,%,
a

a b c

ERIRE]

1
c

esifoTo Otela + b + ¢ # 0]

| e |


https://dl.doubtnut.com/l/_IYO91HM88xZH
https://dl.doubtnut.com/l/_nOzow1yK0NjI
https://dl.doubtnut.com/l/_od0qShnLF57m
https://dl.doubtnut.com/l/_50BNo22XUUlz

I & Watch Video Solution

77. @ d@, ala#0) 9I6 AT IABPRAT 9R

G _ 27V 2729 p, q r TEIB @figE 30 o@ M8 @,
pT qy rz

111

—, —, — AT Afg® @I

'y’ z

° Watch Video Solution

78. M a + ¢ = 2b Q32 ab + cd + ad = 3bc 2T O dTIT IQI a, b, ¢, d

SIS &g (b # 0)

° Watch Video Solution

79. 20 + 28 + 36 + - - - SFIBJ AIfGT AT (AP FINCEH dosfd dmg

SIS 1000 -99 (BT @12

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_50BNo22XUUlz
https://dl.doubtnut.com/l/_qN27aRJWGLqX
https://dl.doubtnut.com/l/_Jc6rVNvVIusK
https://dl.doubtnut.com/l/_uPMNZt1MoP85
https://dl.doubtnut.com/l/_vx7FslrMwVV5

1 , .
80. 9316 T n-oF sm Fn(n+1), BT n->1UTS o AT g fAefy

LI

° Watch Video Solution

81. (BIAT 9B NABT AsifEd n-oF 9% an + bl @B n ¥2UTd dwig NS

fAdg s@t |

° Watch Video Solution

82. 1222432 4245262+ ... Q@63 2nRUTE W ST

Qiste fRfg St

° Watch Video Solution

83. 9% STAIT fagrew A1g foAf6 TIBT A5ifETe ©ite 932 IF g Uit 9

OTfE, TS YT OIF AfoGro et fAT BT |

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_vx7FslrMwVV5
https://dl.doubtnut.com/l/_FViKT4VEsp6S
https://dl.doubtnut.com/l/_dkdK6OXRvtaY
https://dl.doubtnut.com/l/_KOGeNpIqy0mf

1 1
84. (BIAT IATIJ 951f0d x-0F 9 — AR y-oF 97 — A | W18 (T, ©IF xy-oF
Y x

1
97 1 932 SRIF xy-TeLUTH A STATS 5 (zy + 1)1

° Watch Video Solution

85. n MeYTH AWIIT @A SHBI Isifod 94T fGA6 dmig ST x a2 <IF

oA smd SFTE y 2T 3 czr,man-ﬂewmw%%(x + )|

° Watch Video Solution

86. AN I PE:y = ¢ + 2> + 2° + - -0 WA x=__

° Watch Video Solution

87. 67 Yo A FATHAG 56 Al Tt: 27 - 2T - xF -z 00 ENEI
STATE x.



https://dl.doubtnut.com/l/_KOGeNpIqy0mf
https://dl.doubtnut.com/l/_9Q6fjvVz45P8
https://dl.doubtnut.com/l/_YoliMgBdYscF
https://dl.doubtnut.com/l/_9f4iDJE2SYUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5ALiYc3059QV

| @ Watch Video Solution J

88.y = 1+ 2> + 32 +...10° A y=?

° Watch Video Solution

89. 9% e ©IF IFH@ a2 IO 1000 BIBT 417 el (T, BIE @16 78 BIdI S

Mo 2@ 932 doTd BB AT 2 Bidt B G FIHD B = Bl
IS TAE 2@ I 9AT FBI ATTIT 64 BIBT 27 932 BIFT 419 AT 9B

T 9T AT BT Bidt AfICIY HI(0 27, B[ Fo AIOT ©IF HT AfIxY 2@?

° Watch Video Solution

90. 9% Jffe Fodafa FIHE BB JRIT 9750 BIFBIT HI <Y I, doTP
fofEa dfaard @i BB G 50 bidt Al 9AT BB AfagiaT 1000 BIFT

PO AP T ISt (Y 2d?

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_5ALiYc3059QV
https://dl.doubtnut.com/l/_SzRoKH8DCLG7
https://dl.doubtnut.com/l/_8fzdgjUHgPXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_AJGGTE2VFydY

91. I ©IIST 1 BIA!, Ad A 2 BT, ©IF AW A 3 BIbT | A1 TR Bl 27,

B 365 WA F16 o JABG 2@?

o Watch Video Solution

92, IM 9FG AP P 4YF ABIE 2.50 BBt 932 a0t d4f6 ABE
fGfaE 50 ST U6 2T, B 500 A SIEIT AP P TAr <17 fF6IE

PG UI6 2T 972 TGS IIG (F16 Fo UIB 27 G AT Bt |

o Watch Video Solution

93, (PIAT ARPT TRBKI FIHPF @O RIS I 9B TIABI &fIe
iRl M 11-0F =W O JIHPS @OA 20000 BB 9 29 -0F IR FIHD
@O 38000 BId! 2T, ©(d ©IF AATS TP @0+ 932 FIPID (@O IRAGD
I AT F@I 32 I27 BIBRA I IM 6T TPH 2 I, - WPH ST

T Oid JiP @oAF Fo foe?

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_SWxK1eP1nNvw
https://dl.doubtnut.com/l/_fmkO9f6wITxj
https://dl.doubtnut.com/l/_m9N60rkUambJ

94. 9HIb TGO WIFSIIBIA NI siforo witel Fproy @G 1200

A3 LI OIFF 501 IS GO I HUTT fAT Bt

° Watch Video Solution

95, (B B AT 44T 21 6 dmig ¥F(E 28 a2 94T 28 6 g IS 21,
RIS (@, BT BB oM BT 972 P BT AT 9I6T smsfera safy fAdfy

LI

° Watch Video Solution

96. 2,5,8, - - SABI d5ifod 2nSTFE S SEfE I 57, 59, 61, - -

BT AsifGdn- YT A NFEF FFIF 2T, OW n- T JIA fAST I

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_ErGhHl15HUSh
https://dl.doubtnut.com/l/_loZRDMbTUkYn
https://dl.doubtnut.com/l/_0o2IZbMEWyBn

97. I I, (B BT 5if6d n- FeLTH dmg afe S, , IMS,, = 55, &,

BW S3,, : Ssy, CIATOI TN AT BT

° Watch Video Solution

98. (B TITBI AT m-TUTH i [ ISIHA n 932 n-SRYTP AW ([ ITHeT

m , 418 (F, B1J (m + n)-MYTD dd @SB W — (m + n) |

° Watch Video Solution

99. (B JIIFJ dsifod pOd 9W a 8 ¢-0F W b AT AT (F, P Fsifod gy

1 b
(p+Q)' QWWCEITSTWWE(erq)(a—i—bJr ﬂ)

o Watch Video Solution

100. foAf6 BT AT n-RUATE 9 @SB ), Sy, S3 , IM B

HOTHI0d AT W 1 92 YR WS IVFE 1,2,3 2, OWR I IR @


https://dl.doubtnut.com/l/_REGLgepF9tvf
https://dl.doubtnut.com/l/_59oXQ0Rzs5PH
https://dl.doubtnut.com/l/_vFFc5V5nZajS
https://dl.doubtnut.com/l/_sb6jL9NGdILs

S1 + 55 = 25,

° Watch Video Solution

101. (PIF TIFI @A n, 2n, In YD 9 Q@ASIDA IAHE S;, S, S5,

T8 @, S5 = 3(Sy — S)I

° Watch Video Solution

102. G TAEd d5ifod n-oRdTd Fd @SIHEd oo 27(4n — 13):

(3n 4 10) (T, OO A A% 7fod SIPTE AT B

° Watch Video Solution

103. 75 T3 S5O oI n-NYUTH A T8 TS (3n + 5):(5n — 9)

A (13 (T, BTid 5 s 7fb S717 ST

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_sb6jL9NGdILs
https://dl.doubtnut.com/l/_NpNVkle51vc6
https://dl.doubtnut.com/l/_fN1JAwVUOt1E
https://dl.doubtnut.com/l/_8yQT0VZEn5Gt
https://dl.doubtnut.com/l/_LTRLlrgtiI2U

104. 4 A32 34-97 JLT A7 PodSd TIBRY IITH I3 @A, sifdo TTATBI

AT 9w 3T istpet 133 2|

° Watch Video Solution

~ 1 1 1 1
105. M a,b,c FABT EATO ANF, O G113 (Zr,a(3 + —> ,b(z + _) ,

1 1
c(— + 3> T34 asifore el

a

° Watch Video Solution

1

106. foATE 4ATGP YTt a,b,c FFFT gsifore B S9H dE T, ———,
Vb + /e

1 1
Vet va' a+ Vb

13T dsifore aie|

° Watch Video Solution

107. a1, a2,a3, - -,a, dAEVCT STABI gsifore B A8 @

1 1 1 1 n—1
+ o . _|_ =
a1a9 Q903 a3ay a,_1a, Qai1an



https://dl.doubtnut.com/l/_LTRLlrgtiI2U
https://dl.doubtnut.com/l/_QdbKXZzgtnRS
https://dl.doubtnut.com/l/_t2BfeYWsFVr6
https://dl.doubtnut.com/l/_MeuqtloRSbee

° Watch Video Solution

2 5 25
108. M6 fYFG I HeTrwald 5 AT Ge: 3 gttt Ao

24
5 L
3

° Watch Video Solution

109. (b—c)? (c—a)? (a—0b)® >TBI oifcro VB {8 (@,
1 1 1

) )
b—c c—a’  a—2»>

HI34 dsifore el

° Watch Video Solution

110. B APERE nRYE 9% af8  Efg Ady s

2-4+6-8+10-12+ - - -

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_MeuqtloRSbee
https://dl.doubtnut.com/l/_GMSxQQy11302
https://dl.doubtnut.com/l/_ymveI56O0oqG
https://dl.doubtnut.com/l/_TqyGQOfOfPD1

M. Tod AR noRGE sS993 fs Adg s

43 +5 4+ -

° Watch Video Solution

112. A EFPPEE nRGE du 993 siafe fAdy s@isii)

1-3-54+3-5-7+5-7-9+ - - -

° Watch Video Solution

13. B TR STafg fAdy r6IHO)

3.1244-2245-324+ . . . 4 (n+2)-n?

° Watch Video Solution

114. A6 AR SIEfs fAdy d@nil +3+6+10+15+ - - - n-

YT aAn AT,

| e |


https://dl.doubtnut.com/l/_OxSBsf2LIMKG
https://dl.doubtnut.com/l/_U6qDOO0gUsol
https://dl.doubtnut.com/l/_R6483lnkjhdc
https://dl.doubtnut.com/l/_VCGzBqmwyO1K

| &J Watch Video Solution I

115. A67 AR T8 AT @il +5+12+22+35+ - - - n-

YT aAn AT,

° Watch Video Solution

116. 936 AT n SRYTF AW 9T JAJ(E n? + an + b, A8 T, b=0 a2

& T3 dsifore wis

° Watch Video Solution

17. n gD oS YTl RGl (] ,

n+1)*+mn+2>%+ - .- +4n2=%(2n—|—1)(7n—|—1)

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_VCGzBqmwyO1K
https://dl.doubtnut.com/l/_yijQQVyskzdv
https://dl.doubtnut.com/l/_G7GML4TE8UKi
https://dl.doubtnut.com/l/_pg8r1XZcUvTi

18. fAnffic AR nodte dw a8 swfs Adg @)

(1) +(14+2)+(1+2+3)+ - - -

° Watch Video Solution

19. fAffic RS noRees du 998 Safs fAdg F@is(ii)

() + (1> +2) + (> +22+3) + - - -

° Watch Video Solution

120. fARfaflc AR noReTs sm a8 sEfs Adg dwisii)

3 -2°)+ (6°-4) + (P -6°) + - - -

° Watch Video Solution

121. fAgfafile &Agfag noeee du g918 swEfes Ay d@isiv)

(1) +(2+3)+(4+5+6)+ - - -

| e |


https://dl.doubtnut.com/l/_JC72ymd65nm2
https://dl.doubtnut.com/l/_B9rAymcb3QE9
https://dl.doubtnut.com/l/_9JRFoOhiJALu
https://dl.doubtnut.com/l/_l8DgOS3MJxiL

I & Watch Video Solution

122. fAgfeile fAagfad nodte sm g1® s fAdy dwisv)

1 1 1

T A T R

° Watch Video Solution

123. fAgfoilc AR noRete s a8 Safs Adg F@is(vi)

1 1 1

55 s sttt

° Watch Video Solution

124. Aefflc AR noete dv d1® Jafs Ay Fw@is(vii)

n-1+(n—-1)2+(n—-2)-3+(n—-3)-4+ - -

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_l8DgOS3MJxiL
https://dl.doubtnut.com/l/_fcXzcOIY1TVH
https://dl.doubtnut.com/l/_xOpbzjtxxKIv
https://dl.doubtnut.com/l/_urpUybOS4Ndl

125. (B TFBT AT dAT P-IUTH AT SIS 8 SAF Q-UTF AT S

ST 20 T8 (T, BT SAF (P+Q) STRUTH Shid TS XAT 2

° Watch Video Solution

126 (1)+(2+3+4)+(B5+6+7+8+9)+ - - @fdod roF

IFA SITT (@ ISTHe fAT St

° Watch Video Solution

127. 935 THIBT 5Ifod 4UF 8 1T 9% V@ a 3 |, BT AWTRI TA(E S

12— q?

23—(l+a)I

(] MYT8 (F, ©IF A &T3J 27

o Watch Video Solution

128. (I MHIBT dsifod 44T, [FoIg 992 1T 9% IAFW a,b A2 ¢ (T WIS

(a—l—c)(b—l—c—2a)|

@, gstfoa shTgred afe & 20 o)



https://dl.doubtnut.com/l/_MQtAGxpmZakL
https://dl.doubtnut.com/l/_dftdxcWLhQMi
https://dl.doubtnut.com/l/_pbSbNtir6M40
https://dl.doubtnut.com/l/_T3dBsRB9LA01

| ° Watch Video Solution

129. (BIH IABT Ssifoq 978 nYTH dmig IS S, a6 GRS (i)

Sn+3 - 3Sn+2 + 3Sn+1 - Sn =0

° Watch Video Solution

130. (PIF TIIBI Ssifoq 9997 n-RWTF dig IS S, 2T GRS (i)

Sn+4 - 4Sn+3 + 6Sn+2 - 4S'nJrl + Sn=o

° Watch Video Solution

131. 3 OIx AT (& T YT (& 3 T SISt A 2 SISIHT AP, OT2 Thed

YT (istpet AT Fl

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_T3dBsRB9LA01
https://dl.doubtnut.com/l/_uucqcltt7MxK
https://dl.doubtnut.com/l/_MKRftQw1kaHR
https://dl.doubtnut.com/l/_boKc9H3L5SUv

2
132. 3pz? — 10pz + 5¢=0 <p > 0, % < 15) fG-9o SBT3
TGT OGN TS TABRT S (AM.) DUAT 2, I T8 T3

JYTRA YT GAEFT 10 AfGF | TIBIIT TITH LTt fAfT Bt

o Watch Video Solution

133. I I, MBI @AT nwF M an R
a3—|—a5+a8+a14—|—a17+a19=198IW@'@HMN%W@TW

fAdfg st

o Watch Video Solution

134.

(1+3)+(B+7+9+11)+ (13+15+17+19+21+23) + - - -

&f45d n—oF dw 933 afe Ry Fai

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_pZjuAiyxf1jn
https://dl.doubtnut.com/l/_2vXBLo9YCwFl
https://dl.doubtnut.com/l/_mPEQG9xYpwf5
https://dl.doubtnut.com/l/_B7LVDPecQTCb

135. I n-31YTH TGS SIYUTIF STE(S S , O i TAfE S, 9R TS

TS S5 20 O RIS (T, 957 = S3(1 + 851!

o Watch Video Solution

136. IW ;=2 9  a, —a, 1=2n (n>2)

a1+a2+a3—|— L. —|—a20 -Saﬂ'ﬂﬁ‘fﬂml

o Watch Video Solution

137. BTFY IFITTAT SIS SR SAT Sl AP I wd 17 SfBHs 4500

BB BATO ABTH N2dIdl fATIS ST~ Nehidt 94T 10 fFfAng afc fafao

150 BIST B IAEA| Wt fFAD g gfe FAmT B 2 5id FE I IA©

AT 4500 BIPT BATE P MR PO MAT AlSIG?

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_B7LVDPecQTCb
https://dl.doubtnut.com/l/_qWBWQ6tzjzaB
https://dl.doubtnut.com/l/_FE8wn5VpYzSm

138. 9315 I2goW 25 6 1T TiTe 932 FpHod 1P (AP BF BE 0 7T 3fA
NI gsiforo it I@geibd APt 1100 CifF 8 Jead MG paod

J139 10 B 2T, O THUOY Jed MET @ NI 56 ML BT fAT Bl

o Watch Video Solution

139. A 9B B (ATH Tigh BF IIA 932 9AF T & Tz, FoIg W S iz,

QoI i © 36T, 93 SIW beto Al ¢ i 9@ B @ 952 BN (AP 952

IS Tiat BF FIT 932 9072 &% i3 P bAd| B, A (P Hfompy Il 9I3F A

I3 Y fSIafze? I O WFE 5eTto AIE 0K FomA 91 A, B (@ Afosd

PIE?

o Watch Video Solution

140.1 + 22 + 32 1+ ...202 = 28703teT 112 + 122 + ...20% = ?

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_NsDoLJjO9hUb
https://dl.doubtnut.com/l/_C4DcIfLaUf7T
https://dl.doubtnut.com/l/_D6g1ufidOFu3
https://dl.doubtnut.com/l/_zaEgqoPV4qeg

141. TE7 /G A Taoas B AT el 47 - 47 - 45--.00 @
2?2 — bz 4 4 = 0 TIBAEIF 9BI6 Al

° Watch Video Solution

42.y=1+2>+32 4+ ... 4100 AT y=2

° Watch Video Solution

143.20 + 28 + 36 + - - - SFIBJ HIfGT 9T (ATH FIICH o3 dmg

SIS 1000 -99 (BT Q@2

° Watch Video Solution

144. 93 13 TS (@@F 8000 OIBIT BF 27 932 I2W 200 BId! 201 I

I SIS TS 11200 GIHIT (Swgl I 617 BIBIBIA (i) 15 I2d (i) 22

54 77, O GeUGHg Bid (F15 Teifso wnfq sfqei fRdg St

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_zaEgqoPV4qeg
https://dl.doubtnut.com/l/_k2h64yfc5zRP
https://dl.doubtnut.com/l/_tj2gVIdaJPcF
https://dl.doubtnut.com/l/_etjKvkMxVdWM

145.{2, 6, 18, 54, - - - } B8 5167 10 - ©F AW fAT S|

° Watch Video Solution

146. (B BT 5O TOIT 5M b 9IR ML TS r, Blate sIf6fog T

ﬁwlg.. S| o

Answer: C

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_etjKvkMxVdWM
https://dl.doubtnut.com/l/_d6QxaAFVBk8K
https://dl.doubtnut.com/l/_SpgquXcHjNk8

147. 319137 9516 g 3 6 LTI BBt 2% (e I5Ifefoa 4T 9mft 2@

Answer: C

o Watch Video Solution

148. 76 TRYTIT B3 THD( + 12), M BB NYUTT 16 2 BW@ T
eI 2

A.3

B.6

C.8

D.9


https://dl.doubtnut.com/l/_pQHnzAl2ZDVL
https://dl.doubtnut.com/l/_U85TNQxA56qE

Answer: D

° Watch Video Solution

149. 31187 g5ifog® 5 6 MUTT BB TIF 310 ater asifog oty Jeurif
o —

A.2

B.6

C.9

D.12

Answer: C

° Watch Video Solution

150. x,15 3 45 B3 16 T 2T x- 9T JA



https://dl.doubtnut.com/l/_U85TNQxA56qE
https://dl.doubtnut.com/l/_md3mdGCHo1xa
https://dl.doubtnut.com/l/_fSELD0ydg8Gn

A2

B.5

C.8

Answer: B

o Watch Video Solution

151. fSA6 BRI BT I BTET 951 (@ AP OIthid WATIATD oA 3

G

A.STII3T 9516 @
B. 3(9Tad dsifere
C. >g18d -31Iad Feifere

D. fodioe dsifete

Answer: B



https://dl.doubtnut.com/l/_fSELD0ydg8Gn
https://dl.doubtnut.com/l/_y1kr2XQxl8fK

| o Watch Video Solution

152. STAIBAT LTS 8 BINSAT TLTHI J1LT BB 2etl-

AAM < GM

B.AM < GM

CAM > GM

D.AM > GM

Answer: C

o Watch Video Solution

153. fA(63 @I fJFB o7 77?

A. (I SIS sifod NI QAT Sl 47D 27|
B. (PI4 BTelTag g6 &toTd *mid M6 B¢ FAE @ AuA 5ifo o7 oo 3

a6 BIET 9IS 97 IR


https://dl.doubtnut.com/l/_y1kr2XQxl8fK
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4l8R0zPkp4E
https://dl.doubtnut.com/l/_u9LtSgyP7UuK

C. (@I BHIST 5o AOTd Md3 M It FAT (T AgA &5ifo 27,
Cif68 aBf6 BTTe FHifo B I

D. %, a 932 ar? LTt fGAf6 WIS ddifore oI
r

Answer: A

° Watch Video Solution

154. 3x+1,14,28 BTG 491G (@ ARBTE x= fABI FIF FATB 2@?

A5
B.4
C.3

D.2

Answer: D

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_u9LtSgyP7UuK
https://dl.doubtnut.com/l/_ewURgOKtGRPo
https://dl.doubtnut.com/l/_Zix5n4SkG60I

155. 936 BRI ifod rog s foa Fa =(— 1)" . 27!, fama @RB
g5ifod ool 9w aa?

A.16

B.-32

C.-64

D. 128

Answer: B

° Watch Video Solution

156. NI61 BTG {2,6,18,54,.....} BB Asifoq @8 9w

A2.37
B.2- 3%
c.2-38

D.2.3°


https://dl.doubtnut.com/l/_Zix5n4SkG60I
https://dl.doubtnut.com/l/_Fb9v2XeNNF4r

Answer: A

° Watch Video Solution

157. 5x,405 527t foAT6 319tad g5ifo @ AtdTe, A @B x-a9 FiF 2@?

A 45
B.-45
C.£15

D.£45

Answer: D

° Watch Video Solution

158. (BIF BT 56T HOTd FWm MF 439 IA@ @ Ag+ 516 2, oIl

a6


https://dl.doubtnut.com/l/_Fb9v2XeNNF4r
https://dl.doubtnut.com/l/_Ah0TAbpMcGgu
https://dl.doubtnut.com/l/_WhI5ZvyjNuwJ

A. 3T1ad g51f6

B. 134 gsife

C. q13J BTaT 9ife

D. fRsidie asife

Answer: A

o Watch Video Solution

159. (B B3 If6T ST AW N 4@t FAEA @ QA i =7, G
9Bfo-

A. B1913d gsife

B. ATBJ dsifo

C. T3 Btaq gsifo

D. aid (BIAIB2 A

Answer: D



https://dl.doubtnut.com/l/_WhI5ZvyjNuwJ
https://dl.doubtnut.com/l/_4qyUG9QW3DR3

| ° Watch Video Solution

160. 5,x,y,2,405 B3 &51fo A1BTetx,y,z 97 T AT S|

° Watch Video Solution

161. (B BIUEIT 516 FGOIT W bR YT TS r| I sifoalba aT

fGATG Fid BIHA 643, B b-a7 JIF fAfT Ft

° Watch Video Solution

162. fAfT STEL: {2,6,18,54..... } B3 56 PIAQI2p- BF am|

° Watch Video Solution

163. fAfY $1d1:{4,-8,16,-32......} B3 &5ife GO 932 n©F am|

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_4qyUG9QW3DR3
https://dl.doubtnut.com/l/_hURJrkGXUe1h
https://dl.doubtnut.com/l/_jDTh151eN6Nl
https://dl.doubtnut.com/l/_fr7Q0A0GVKhX
https://dl.doubtnut.com/l/_B48eMG8qy5qn

, 1 1 .
164.15[‘1‘,2[?5@%{\/3, 1,%,3. . .}mwla—g'asrltowweanﬁ

° Watch Video Solution

165. I B ST 516 DO 9n AT AT 6T THIF 93 BT GG 729

2, O OW g5ifeliod TN AT T

° Watch Video Solution

166. TM (BIF B3 51fOd(p+q) ©F M ad32(p-q)- ©F W b, ©W O p-oF

om TAT S|

° Watch Video Solution

167. (P14 J1I3J 9510 n-0F W p A (Y18 (T, ©IF YT (2n-1)-TUTH A

BIHer p? |



https://dl.doubtnut.com/l/_B48eMG8qy5qn
https://dl.doubtnut.com/l/_Ee7Jo5cRDGPE
https://dl.doubtnut.com/l/_RhV6DR3zHvyW
https://dl.doubtnut.com/l/_7Xvy8Z9vRfe2
https://dl.doubtnut.com/l/_GcBtUA3KoSsw

| o Watch Video Solution

168. {1/2, \/6,31/2,3,/6- - - } 42 (G HI0 (SMHG AW TA 243,/2

?(?

o Watch Video Solution

169. {3, 6, 12,24 - - - }a% B3 SIS (SIAT 9 256 200 A1 {H?

o Watch Video Solution

170. fAx feifie K1disd g9ifoq g @it fofee BN 3fer 939 IEL()

11 22
T) I ’ 2_7

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_GcBtUA3KoSsw
https://dl.doubtnut.com/l/_JwghuQSA13BA
https://dl.doubtnut.com/l/_4Q4R3uXJtNqH
https://dl.doubtnut.com/l/_2QrjbjuxaCVu

171. A7 foafie siter g5ifeq g (&5 fofeo BN 3 939 IQT: (ii)

_17' 'a'a'a_167*

° Watch Video Solution

172. A7 feriie Sater 95ifeq dor.... (@15 fofeo FA SfA 939 (i)

01, -+, -, -, ,.000032, - -

° Watch Video Solution

173. r-a3 H1A T St IMW(i)3r + 1, 7r, 10r + 8313 g5ifo (@ 1|

° Watch Video Solution

174. r-93 TIF TR S@T AM(ii)2r,4r+1,6r+2 BT dsifeTo A1D|

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_RkIzT5iHM6Fi
https://dl.doubtnut.com/l/_qM4bxocqk61A
https://dl.doubtnut.com/l/_5imGOkilC71t
https://dl.doubtnut.com/l/_wrYgGodTI557
https://dl.doubtnut.com/l/_sevao6CTXjvq

175.7/4 932 56-97 4T 41 STNEIT TLTH PG|

° Watch Video Solution

176. f6A6 4ATaIP qifta,b,c BTIad A5HfETE ARBET GATS Ta + ¢ > 2bl

° Watch Video Solution

177. fGAS SO YATa® T 9FDIE STIAIBT A2 B3 Ihsife @ A/

A S (O34T G- TGS o nig|

° Watch Video Solution

178. (BT BT FIT NI THAG 3, 94T 3 oIy S NS , 94T 3
FOIT S T TATET ST |, n-RYTE AT (@SS AT FEM 1 n = 6 T

RIS (T, IS 27 364 |

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_sevao6CTXjvq
https://dl.doubtnut.com/l/_Tb3ZEgFEtGrI
https://dl.doubtnut.com/l/_8iciWewAUrpG
https://dl.doubtnut.com/l/_VLaviNeosfgn

179. 9516 BTad 4T bRy 4% 24 932 LY AW 192 (T , ©IF 4YF wifb dmig

TS fAfg @t |

° Watch Video Solution

1
180.64 +32+ 16 +8 + - - - aamﬂawaﬁmmma?

° Watch Video Solution

181. (BIAT BT I AT 9% 3 3 (¥I1F 9% 48 , I dtoTd o ( [FoIT QA )

WIIT A [GR Y 27 , O ATt a2 SIS AT St |

° Watch Video Solution

182. (BIAT BTMaT frg 947 8 5 dmig JATS , 9AT 4 6 A T 63 |

MY WA AT BT |

| o WMl L\ dan C Al iklmn


https://dl.doubtnut.com/l/_VLaviNeosfgn
https://dl.doubtnut.com/l/_matweYLUCryK
https://dl.doubtnut.com/l/_qmx1Nbd2ZVq0
https://dl.doubtnut.com/l/_9x8AQZgtYAb4
https://dl.doubtnut.com/l/_cl3fkHiPejXk

L —rvvatlill VIUCU JUViuvuivil )

183. (PIAT BTad @fq 94T 4 6 dmd TS 40 932 9A4F 8 6 amg >wfs

3280 , fif5 fAdg St |

° Watch Video Solution

184. 3PN AWIRYTIAAXE aHfG Bieiiaq sifoq 4AT 3 I oW W@ 3 9R
768 932 BIT AT MY 1533 AT ISIfEIB AWiYTt 8 YT TG fAefy

G

° Watch Video Solution

185. BB AfIGE fOAlD NUTIF (@ ISTFH 8 BIHel IAHW 19 8 2161 YT

oo fAdy dwt |

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_cl3fkHiPejXk
https://dl.doubtnut.com/l/_Up5GM5J9vNNK
https://dl.doubtnut.com/l/_KeFyEadw7klh
https://dl.doubtnut.com/l/_X66TNahEEhk0

186. oA o YT z, y, 2 BT FHifore BT | RYTBIAT @ IsiDet 65
AR RIF 3 POIT FUTF BIHA 225 , Bifad AfATBT Mgt wse fAdy

G

° Watch Video Solution

187. (PIAT BT sifod diiifad fOA6 MYUTA [ IstHaT 21 932 i Jsfa

SIS 189 , YTt A6 fAdfg Bt |

° Watch Video Solution

188. BT AfIe Wit a7~ f6A6 MU fAfT FE Td JIHT 729 A2

9F(@ T I B R BB foAI6d MY 351 |

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_FKwBtZFDJHd3
https://dl.doubtnut.com/l/_cZS2vkL1mtvj
https://dl.doubtnut.com/l/_j5gCcogcored

189. fARTARIG EIfIRfAT ITOTHGd n TUTH 9% gIT s AT It -

(D)+(1+3)+(1+3+3)+ - - -

° Watch Video Solution

190. ARG EfIRfAT SOTHod n TUTH 9n AT WIS AT It -

1+3+7+154+31+ - - -

° Watch Video Solution

191. fAFfafde EfISfAT OTRBa n TUTH 9 918 s Ay Il -

34+ T7+14+27T+524 - - -

° Watch Video Solution

192. (BICAT &o1fod n OF 5w (2 3"~ + 1) AT O 4 r NS AT S

fAdg T@t |

| e |


https://dl.doubtnut.com/l/_1cr1dTzAj3KS
https://dl.doubtnut.com/l/_us9V6LcDZLmz
https://dl.doubtnut.com/l/_H7g2oIwH9JJW
https://dl.doubtnut.com/l/_tdK83JDDSCcC

I & Watch Video Solution

193. Il (BIAT BTeifag AT p -0F , q -0F 93¢ r -0F 9% foAfb IWFW a, b, ¢

W, ISP, a? " - 0P - L 1=11I

° Watch Video Solution

194. I a,b,c,d BET Fifere U@ , o@ o8 T

(a —b)?, (b—0)?, (c — d)* BItad 9sifSTo TE |

° Watch Video Solution

195. IM a,b,c,d Bdfed dsifore AWE , o@ M8 T

a? + b2, b2 + &, & + d? B11ed eifore ane |

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_tdK83JDDSCcC
https://dl.doubtnut.com/l/_CLWaKNCQNXia
https://dl.doubtnut.com/l/_JECwk0F3fnAt
https://dl.doubtnut.com/l/_fhBTlgfWMCHj

196. IM a,b,c,d Bdfed dsifore AE , o@ M8 T

a®> + b+, ab+be+cd, b + & + d? B11ed gsifere ane |

° Watch Video Solution

197. M a,b,c,d Be Pifere Pw@E , o@ W8 &

(b—¢)?+(c—a)+(d—0b)?=(a—d)?

° Watch Video Solution

198. a, b, ¢ TN fOAMG (a® + b°) (b* + %) = (ab+ be)? X6 P& I,

18 (T, a, b, ¢ YT foATD BTTE Soifere ang |

° Watch Video Solution

a? + ab + b? a+b|

199. a, b, ¢ BTEA gsifere AMBTT TS (T =
bc + ca + ab b+c

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_ORw3MSjA2Ip8
https://dl.doubtnut.com/l/_NEgV8ZHeS60t
https://dl.doubtnut.com/l/_wyFm6rNXwPT7
https://dl.doubtnut.com/l/_LC65YxrSAHTy

200. 9FSH IAD 9T e 1 51t , Gl M 2 B1FT , poiT i 4 BT,

5o it 8 BIBT 9GIE FBY BA(O eisieT | 10 MH BIF (FI16 Fo ABI 2 ?

o Watch Video Solution

201. 93 T1fE AT 5[ 9841 Bidt 417 BIAT 93 ©f 9 5 TP FF©E My
33 | SRS 997 @, @ - @IAT [HBI Afqaier ( froly @@ ) At f[BfEa
oA | <17 fS3 dfa fAdy Fat |

o Watch Video Solution

202. 9% J7T& 19682 BidT AT M <17 B3 9R ©f 9 6 FIHH FF@ My
PO TS 2 @V, o7 HRBI A7 (GOt Q@ ) S (B fors

37 | 7 {5 A 0[Ig 97 T IS DIt QBT CHY FATO BI OItd AUA Fo

Bidt Mo 2@ ?

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_LC65YxrSAHTy
https://dl.doubtnut.com/l/_CREcYeFCU5cd
https://dl.doubtnut.com/l/_2FGc5HwYysdN
https://dl.doubtnut.com/l/_MKyP4MyIkotX

203. 75 4ATalP STRYUTIA TIBAT FLTH 15 972 BUBIT FLTH 12, FeLUT 7o

fAdfg T@t |

° Watch Video Solution

204. IM a, b, c BT FfIg® T AR z, y IW@E a 8 b R b 3 - 99

Srmﬁ’r,zrzrwszr,mamqu,% + 5 =2

° Watch Video Solution

205. I a, b, ¢ B1IET AfTg® 2T 9R z, y IVMPF a 8 b 9 b 3 - 49

1 1 2
mﬂww,wmqu,; +o =
y

° Watch Video Solution

206.TM a, b, ¢ MATII EfIE 92 , y, 2 BT EIE NP , ©W ST FET

(-Zl-,xb—c . yc—a . za—b -1

[ - |


https://dl.doubtnut.com/l/_eoIUWRxeaQVy
https://dl.doubtnut.com/l/_ruTsTfvTRo1X
https://dl.doubtnut.com/l/_VEv4mUsomPxE
https://dl.doubtnut.com/l/_xVuEeRE6HBto

| @J Watch Video Solution J

207. B19Tad @fdgm oG euta S8 70 , I 413 7fod doTH o 4 My
Q32 BB 5 g BT Fd1 Y, OR) 3T5 66 a6 T8I @ft 557

D | 27T fox{B AT S@T |

° Watch Video Solution

208. ¥ Wl , (PIAT TIIB3T 9563 r -©F 9n ¢, , TW ¢y, tg 932 t3p BAMET

F5IfETo AP , B BB gsifod NS BIHTe Ay BT |

° Watch Video Solution

209. MM p, g, r TATII NG D , W@ ST BEN T, (BIAT Bftad &ferd p

0 , q -0F 932 r -o¥ v foAf638 Breitag EfIE Wi |

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_xVuEeRE6HBto
https://dl.doubtnut.com/l/_Lv2BN0vlNTKv
https://dl.doubtnut.com/l/_7wzXhoelFlM2
https://dl.doubtnut.com/l/_xZS7qUhttXYX
https://dl.doubtnut.com/l/_dFcVP9mQRbH2

210. (BIAT g51fod n -oF 9% 3" + 2n T BIF 9AT n -ATH AW TS fAg

DA |

° Watch Video Solution

211. 745 W3 STYTIT 9BT6 STAIBAT TLTH A 932 fS SINEIT 4135 p 8 q el

P ¢
,EIHTCTWTCEI,?—F? = 2A1

o Watch Video Solution

212. G YATAId BTN BT LT p 932 q 97 BT 3 BT FGD

2
JAFE A 9R G A, fI IR T A > G aR |G| > % |

o Watch Video Solution

213, 76 ¢AME IBI MY a 9R b -97 IB6 TABAT TS A 93
(a* + ) +4(G + G3) + 6G3

Gla Gz, G3 |L9;||_B 53-(:”85'8 JLTH 20T , A1

-93 Ji7 AT @t |


https://dl.doubtnut.com/l/_dFcVP9mQRbH2
https://dl.doubtnut.com/l/_c8Cao2R06lwv
https://dl.doubtnut.com/l/_CBRHrNk9mc0L
https://dl.doubtnut.com/l/_3H2Rdv2ecYhk

° Watch Video Solution

214. I q,bc BeT o 9R  azx’ + Wz +c=0

dz? 4 2ex + f = 0 STTBAT 7o 9BI6 NIRRT S AME TR 4JY AT T

d e iﬂmasrrmwarm‘«

Ty 7
a b ¢

° Watch Video Solution

215.7fb 4ATaId YT b 932 ¢- 97 TABAT TGP a AR Gy, Gy 76 BB

TP A ST DR A G + Gy = 2abe

° Watch Video Solution

216. 76 AP MU a 9R b- 97 BBEAT TGS G [A@ W8 @

1 11
G- E B &

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_3H2Rdv2ecYhk
https://dl.doubtnut.com/l/_JrwZKMEx2hnV
https://dl.doubtnut.com/l/_p2rghn8KCQ5F
https://dl.doubtnut.com/l/_5sh5bNdpex1r
https://dl.doubtnut.com/l/_PxXVFkK8TFVD

217. 9@ QT , a, b 3 ¢ foRlB TI1ET sifogs MRYTT | I a 3 b -97 FHBIT 3
ST TP IAEE p 8 p’ 932 b 8 ¢ -97 NHBAY 3 BT TLTH

IFAq3q T, 0@ W8 T,p? — p? =¢*> —q? |

° Watch Video Solution

218. BIUET gsifogm oS feq YT i Tafe 52 , iy veut foxfoa safe

1
S 7F , W[ TS czr,g <a?<3l

° Watch Video Solution

219, T8 (T , a 8 b -9 TGO n SUTD SABAT T NH(S
1 1
abn+1 — bpgn+1
|
1 _1
an+l — bn+1

° Watch Video Solution

220. 51 A7 F@T - 27: [(%)%—i—l | (7)k—1]

k=1



https://dl.doubtnut.com/l/_PxXVFkK8TFVD
https://dl.doubtnut.com/l/_KZekeIuWu1Pr
https://dl.doubtnut.com/l/_02WhnadpdSda
https://dl.doubtnut.com/l/_X8fmmh2CXPtI

I ° Watch Video Solution

221. m @ n -39 TABAT TP 9R a 8 b -7 BT I AOTD

b ,
%-SHW | a 3 b -7 I m 8 n -a7 JI7 fAST Bt |

° Watch Video Solution

222, I (ST BTET AT 9999 n S1UTP AWd Q@ BIDBA S |, BIHA P 932

- S\"
BT SATIATDBY (TI5THeT R 37, 0K g9 IR T, P? = <§) |

° Watch Video Solution

223. IM (PIEAT BT AGT LT n, 2n, 3n YD FWd @ STD IS

S1, So, S3 ,E,EI,WEIHTCTZI?@TCH,&(Sg — Sz) = (Sz — 51)2|

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_X8fmmh2CXPtI
https://dl.doubtnut.com/l/_RyQpJEIbGYBT
https://dl.doubtnut.com/l/_R5n0t3ZPIS5n
https://dl.doubtnut.com/l/_b4z84qhvDb6g

224, (BIAT VAT Asifogq 9AF n -1UTE S TS s , A2 9AT 2n WD

A AT 55 20T TS (T , ©IF SAF 3n -AUTH S FTTS 215 2 |

° Watch Video Solution

225.n -9 PAOT FAPOAA 3 + 6 + 12+ 24 + - - - UG n WS 9m

%3 SIS 3000 -99 (6T @ 3 ?

° Watch Video Solution

11 .
226.Sn:1+§+2—2+ B (T n -9 Tpuod A AT St
1
O 2= 5n < 70 3

° Watch Video Solution

227. wui, ug,us, - - BT FSIfoe @R , 9 NRT OPEO k|

uiu2 + us2us + - - + Upup+1 -9 I k 992 1 -4 JIGTA BT T |

[ - 1


https://dl.doubtnut.com/l/_ukohtVTolNc7
https://dl.doubtnut.com/l/_m5bF8f7gabTp
https://dl.doubtnut.com/l/_5xtzpnlJx8uO
https://dl.doubtnut.com/l/_HBtsO7hn5VS3

| @J Watch Video Solution J

228. A6 dvs @f99 n SRS dm dTE S fAdy @
1 2 1 2 1 2 1 2
g+ —) + |22+ =) +(2P+ =) +(|2*+—) + -

T 2 3 4

° Watch Video Solution

229, (BIAT BT Fsifod 9AT 9 a , MY BIAHATG r 972 SAF n SRYTH AWd

QB 5, 2T S, + Sy + 53+ - - - + .5, -a3 T AT Bt |

° Watch Video Solution

230. U 9 SITH IT (DIAT H1BT BT (STt 37, ©UF BT Ao 99

3
mm@mcwmmmg@mmmw | g I=7(6 100

CIfy THol QAP (@ 37 , O WA BT Agedielly A6 do 9

Ofoey $IW ? WIHJIT SIUTod 99 Of PO THOTT TIQ ?

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_HBtsO7hn5VS3
https://dl.doubtnut.com/l/_tMq48g3iM8Ps
https://dl.doubtnut.com/l/_v78HXsEEqWyI
https://dl.doubtnut.com/l/_cbAl4Q53UlO2

231. n -TRYUTPS BB SHifod AR 9T dW 1 932 LIRS AT
e 1,2,3, - -,n , I0 GIK 94T n SRYTF S0d e V@™
511527837 '7Sn I ’ o aqrq GG ) y

Sl—|—52+283+354+ . +(n—1)Sn:1”+2"—|—3"—|— c —I—n”

° Watch Video Solution

232. I 75 RYTIT SNFIBAT TS , O BB TLTDA [G8F 27 , 81

419 BT (@, AT 7fod SO o, (24 /3): (2 — /3) |

° Watch Video Solution

233. 7fb 4RI NYUTIF SATIAT 8 BIABAT TS IAVFE A 8 G A (RT3

@, RAT G, A + /A% — G* |

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_oG1AKJORDTBN
https://dl.doubtnut.com/l/_pR8w1OM6uw0i
https://dl.doubtnut.com/l/_EoSefvpLVS8U

234.qM q, b, c 9B TAIBI AT AR b, ¢, a DG VBT G ¥ I, OQ@

1 11
CFRJTG(Zr,E, 73 a6 TITBI &I 5~ I |

° Watch Video Solution

1 1 1
235. 9y 8 7 -97 THIBAT LB x 9 — 8 — -97 TABAY TS — 27, OQ
T oy z

w18 @, z, y, 2z BAET gsiforo TE |

° Watch Video Solution

236. T3 @figa oG TYUTIT @isiHer 18 , TM RIF , FOIT 93 oy
STRYTIF ST IATH 2, 2, 6 (TSt AT 2T, BT ST YTt foATb Btdtad @ffe

D | 1Yt A6 fAdy Ft |

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_y3m9p9rsd6Xi
https://dl.doubtnut.com/l/_9BbWPnTafstT
https://dl.doubtnut.com/l/_m3C6jKA2Xt4b

237. TP difogs fOAls MYTT AT 15 , YTt foafod o e ™ 1, 4
Q32 19 (ISt BT 2T TRAF YT fOAD B1ad IS 157 B | 2Tt fOAT6

fAdg s@t |

° Watch Video Solution

238, BITET TG fOATD NUTT BTH 216 , AT N 4 @ [FOITGI MH
6 (st BAT 2@ SAF YTt fOATD AT iG55+ IW | Bftad &ffgs

YTt foAf6 AST BT |

° Watch Video Solution

239, fARfAfRo EIfISfAT SroTRibd n TP oW AT @ istweT AT Ft -

14+11+111+4 - - -

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_gMlZO7nibz6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_ZB3hw38BGzsP
https://dl.doubtnut.com/l/_Img5KBvykndE

240. fARfafie EAfIsfaq SOTRBd n S1eYTE 97 998 @isieel AT Bt :

.84 .88 + .888 + - - -

° Watch Video Solution

241. AR EfIRfAT droTRiBd n SeYTH dn 91T [ IstpeT AT IE -

1+4+134+40+ - - -

° Watch Video Solution

242, fARfafo EIfISfAd SroTRibd n SUTP 9 9T @it AT St -

24+22+222+ - - -

° Watch Video Solution

243. fArfafiie EfIRfAT SOTHRBI n UTF dn 9T @it AT Ft :

0.6 + 0.66 + 0.666 + - - -

| e


https://dl.doubtnut.com/l/_bfKoFSXsRiJs
https://dl.doubtnut.com/l/_wgIANrTOduQj
https://dl.doubtnut.com/l/_R7TvuE2B1f6T
https://dl.doubtnut.com/l/_FMXsisz0Ltn1

I & Watch Video Solution

244, ST DI @, (666 - - n SUTF W) + (888 - n YT OIF)=

(444 - - 2n TUTH )

° Watch Video Solution

245, foAfS PR T a, b, ¢ SIBT &fIE @E 9R a, (b — a), (c-a)

B AfTe S | ST FR T, a:b:c = 1:3:5

° Watch Video Solution

246. M a, ¢, b IATIT AfIT® 932 b, ¢, d BTad EfING AP , @ @18 T

b, (b—c), (d — a) BTad o B |

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_FMXsisz0Ltn1
https://dl.doubtnut.com/l/_kmgOADx9hI7B
https://dl.doubtnut.com/l/_K7zC0Upkq0gB
https://dl.doubtnut.com/l/_KNSJYisBoYDx

247. 916 TAIBT 956 8 9B6 BUeilad dsifoq 9T 9w FHH 93 aBI6d
STIYRAT BT @ WAIGA LT ST TexR 21 M grord &I aF Si6f

A IS AT 27, O 076 I IS fRfg St |

° Watch Video Solution

5 22 23 - - -+ 2n

° Watch Video Solution

249. n S Sl R | T M Qe fAfg @t

2+3-3+4-34+5-3+ ...

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_KJtttTSU3LRP
https://dl.doubtnut.com/l/_t3xOSsmvZwzy
https://dl.doubtnut.com/l/_8m7fqS1fXNVH

250. n SRTE dw ag® @steed Ay @t

12 4+ 105 + 1008 + 10011 + - - -

° Watch Video Solution

251. n TP an  agg @ sea fAfg @t

12+14+24 458 + 164+ - - -

° Watch Video Solution

252. n S Sl R | TR M Qe fAfgy @t

11 + 102 + 1003 + 10004 + - - -

° Watch Video Solution

253, (BT G5O r -TF W (2r + 1)2" 2T gsif6f5 ST n SRUTH Aid T s

fAdg T@t |

| e |


https://dl.doubtnut.com/l/_SlShGAG0rSNT
https://dl.doubtnut.com/l/_OUGACBDtY128
https://dl.doubtnut.com/l/_1WGwBNJkNL8v
https://dl.doubtnut.com/l/_7AntEHPCaDo6

I & Watch Video Solution

254.7fB 8Wa TRYUTIT 9BI6 BTNEAT TS G 932 6 NI TP p 8 q AT

RIS T, G* = (2p — q)(29 — p)

° Watch Video Solution

255. A, B, C -93 3i® a@ 5,700 BIHT AT | S0P GBI ATTT a6

BTed e &ite | I B-a7 BITe 150 Bid @R ATPo Bl oimd BIBIF

OIE 936 TTIBI EfI A1Fo | AOTHT Hie B bidt o AT St |

° Watch Video Solution

256. (PIAT SFTBF gsifod (m + 1) ©F , (n + 1) ©F 93 (r + 1) oF *m

1 11
foAs Britad deifore ade E,;,;WHﬁwan-aam

AT IG5 SRIF 9m @ MY TFEL AT 7T BT |

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_7AntEHPCaDo6
https://dl.doubtnut.com/l/_iLXeXUjb8BAG
https://dl.doubtnut.com/l/_ee6VHgzvGV1j
https://dl.doubtnut.com/l/_O6qaZiBKfNmi

257. a, b, ¢, d AT dsIf6re 932 a, ¢, d BTed gsifore Ardrer »die

a’> —d® = 3(b* — ad) |

° Watch Video Solution

258. 9B(6 A3 F51fod p- ©F , q -OF 8 r -0 91 foA16 BT dsifor wite

97" ot 24

| 1T I T, SIS T e Wt 2 - — —

° Watch Video Solution

259. AM aq,ay, - -,a, BEERI géifore @ , o6@ W8 @

L S S 11
aj—a; a3—a aii—an (1= (@ a

UIA r 26T B3 S5O NS SHAO |

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_qdFE4aJK5VhU
https://dl.doubtnut.com/l/_oHo4tTmoQQQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_dTthlwbXSGK2

260.a + ar + ar’ + -+ + ar® ! + - .00 a3 @Y o7 AT n - FYUTF S

(5T -
A 1—r"
.a
1—7r
B r® —1
.a -
1—7r
c 1—a
1—7r
b a
11—
Answer: A

o Watch Video Solution

26l.a +ar +ar’+ - +ar" '+ .. .00 93 A fBF SAF n - FXUTF AT

a
1—17r

TP

3, I -

A-1l<r<l=2

B—1<r<l1¥

C-1l<r<1?®


https://dl.doubtnut.com/l/_doNXxUT4ynke
https://dl.doubtnut.com/l/_LF6w6RAYMXly

D.-1<r<12¥

Answer: A

° Watch Video Solution

262. 1. fAfafiic ey Rtdies EfIsfEs 9 @3fEs  @issd Wi sitd

° Watch Video Solution

263. ARfARI® opiiy Sdted A3 T97 @3 @siea Wi sitig

cmsrmﬁcfzrw-1+1+1+ . +

° Watch Video Solution

264, fAfaIfc oPiy Rded @IS T97 @3  @ssa wie sitd

, 1 3 9 97
QST AR + =+ 2 400



https://dl.doubtnut.com/l/_LF6w6RAYMXly
https://dl.doubtnut.com/l/_alNR2oUE74hl
https://dl.doubtnut.com/l/_ufoGXJJFypfY
https://dl.doubtnut.com/l/_ssKF4VhpzSZq

| ° Watch Video Solution

265. AT opiy Sdted A3 97 @3 @sisd Wi sitid

Qe fAfgd @1 +1+ 1+ ---00

° Watch Video Solution

266. ARG Opig Sdted AT T97 @I @SIea Wie sitid

2 3 2 3
@epA fRf— + — + — + — + -0
5 5 5 5!

° Watch Video Solution

267. ARG Pty R1ded IR 97 @39 @isisa wie sitg

Qistwe fA(g:0.9 + 0.81 + 0.729 + - - -00

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_ssKF4VhpzSZq
https://dl.doubtnut.com/l/_GHIKE9Ij0lD0
https://dl.doubtnut.com/l/_ulr0eyKONpfo
https://dl.doubtnut.com/l/_uvSHiRZhzw6Q

268. AT Opiy Sdted AfISfAT T97 AR @SITA Wie vl

4 3 4 5 4 5
@ s fAdfs— - — +— — — + — — — + .-

(O CO ¢ B CR G

° Watch Video Solution

269. ARG TIigo WIfTd (@ TPy B1ed @I SBIE g3 ST 932

o NI WD i AT St - 0. 3

° Watch Video Solution

270. fARfIRT oy wifad @ Py ST @97 WP 9 S 932

T SRV SIS FA AT T - 0.315

° Watch Video Solution

271. fRfaRie @iqe wIfTd (@ Py S1ad &NT TP 9B ST 932

T SRV SIS FA (AT S = 3.1735

[ - 1


https://dl.doubtnut.com/l/_Z2uA8iOOaMwW
https://dl.doubtnut.com/l/_cuuFl0JiDIM3
https://dl.doubtnut.com/l/_v5K2SiqqZTDO
https://dl.doubtnut.com/l/_nLdguItVVXnX

| @J Watch Video Solution J

272. fRxfafie aiqe wIfTd @ opig 311ed @I TP g™ Sl 932

TeTn NLUTIF SIBIE FA AT B - 0. 4

° Watch Video Solution

273. 3113 dsifod Brmy 1eid Aufaxs @fams 0. 4- @ B St 932 Bt

(TP ST BT T, (0.444: - -)T = 0.666- - -

° Watch Video Solution

1 1 ,
274. (BIAT PN STT3d (aﬂamsrmg aaea‘arzrvrﬁz,mﬂf%ﬁcr,zr

LI

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_nLdguItVVXnX
https://dl.doubtnut.com/l/_bFY4BxBdQQ9z
https://dl.doubtnut.com/l/_vZr6Ik0uRVNj
https://dl.doubtnut.com/l/_37fFgsM7P2OI

9

z75.mmwﬁaszmmﬂammeaaemm@%amm5,

ST TAATE AT BEf|

° Watch Video Solution

276. (BT OPIT B3I 50T TAIE 15 932 AW NFed 6 TS 451 g51fS 6

fAdg Tl

° Watch Video Solution

277. 76 ORI BT T 9B RYTT (AP BF 271 M BItig NFT SPio
IATHE 0.85 992 0.55 37, ©@ TS (T, 94T If fod IS fFgoty &f fog

SATSA fGART |

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_30eJAOV7FPlq
https://dl.doubtnut.com/l/_xjcs7EZDcalW
https://dl.doubtnut.com/l/_o3Rk9hWBfRBi

278. (BT MIAP] 9% 99 99 oo fee @ 9¥ afesy 3@, orsfa
BITad gifete arite 938 g5ifeft 27 (16, 12, 9, - - -) GBI IS5 AT

I AT (16 Do Y Afoad FIE of AT I

° Watch Video Solution

279. (I BRI BTMEd @fIT StoTd d9n, ©Id ddqo! Ansfag TafSd oA

IR AT A 7o TS 15, &< 57 Trie RYTS Smid a{E AT F@i

° Watch Video Solution

280. Im

a a 1
rt=a+—+—+-00, —1<—-<lLy=b——+ — —---00,
r r2 r

c c Ty ab
ARz=c+ —+ — 4+ -0, 0@ W8 A,— = —
r2 | pd z c

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_D2eqgzBGve1p
https://dl.doubtnut.com/l/_zny1SwSX0B1I
https://dl.doubtnut.com/l/_BDTewFstC1kL

b
281. b 2(g2 1 B2 3(g3 4 b3 . ¢
a(a +b) + a?(a® + b?) + a3(a® + b) + 1—a2+a1—ab

QA |a] < 1 |b] <1

° Watch Video Solution

IM  abecr BRID IBI MU @Y abs(r)gt 1, 932

a a b b b
m:a+_+_+...oo,y:b———|——_—_|_...oo’ aQ
r r2 T r2 r3

282.

Z=c+c/r"2+c/r"4+ cdots infty' 27 ©1d MAT3 (A xyc=abz|

° Watch Video Solution

EEi B RLYTT aR|al < 1, Rl
aIQ

283. a

t=a—-a®+a°— - o00,y=1+a’>+a*+- -0

1
z = - +a3+a7+---oo§§r,6('<'(ﬁ2ﬂ6(ﬂa2z:myl

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_E2jCt5Hx9DDM
https://dl.doubtnut.com/l/_LBJ3BuK0UEIt
https://dl.doubtnut.com/l/_QgHQc9GrJNv2

1
284, a 936  JIB] Wi @MW 0<a< —, Ty

2
b=1—-a+a’>—a*+--00,c=1—-b+b —b+---00 d=1+c¢
W OW (d — a) 99 JIH T @1

° Watch Video Solution
2 3 1
285. a+a“"+a’°+---=b YA O<a<§) T MY8 @

b— b2+ b — b+ ... Ofend @fa 932 ag sfs Sy St

° Watch Video Solution

o0 o0 o0
286.9M z = Z cos? 9,y = Z tan®" o z = Z sin®" f tan®" ¢
n=0 n=0 n=0

(0 < 6, <

NI

)T I8 A xyz = xy + yz — 2

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_3QMjxn2VoPO6
https://dl.doubtnut.com/l/_wQOmf5F6Adqw
https://dl.doubtnut.com/l/_9PBSSRhUyKCG

287. fARfAIT o @d SUThRRe [Ede difore @ie F A7 9956 @
3 3 3 3
57117177 23’

o Watch Video Solution

288. fARfeIle Gifey RYTYe Edo diforc wie F A 9dEsT IE!
5 10 10 10
413718230

° Watch Video Solution

289, fARfeIRI® Gfey RYTHRe Edo difere @ie F A7 96T @l
11 1 1
7)§1E71_6a

o Watch Video Solution

290. fARfAfI® Tq@a SedThre [Ede asifere oite S AT J9dEsT SE!

1 1 1 1
a—3"a—-2b"a—ba’



https://dl.doubtnut.com/l/_n0mNpgDVJJ59
https://dl.doubtnut.com/l/_R7Dk10K0nqVk
https://dl.doubtnut.com/l/_DQwzxhNyxXaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8hxcvfZjWRpM

° Watch Video Solution

291. ARG Tey RYTYe [Hde gsifero e & A 96T IE!

1 1 1 1
c+ 3d’ c+2d’2’ c—3d’

° Watch Video Solution

) 1 1
292, fI9dto gsifefe AT St TiT 94T 9w adR fFoig s I 3 a3e g'

° Watch Video Solution

5
293. I @A e 95167 10 -8 932 19 -0F *m 7o IVFE — E RN

5 )
—6_45a,mman g w5 fAfg Sl

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_8hxcvfZjWRpM
https://dl.doubtnut.com/l/_YxSMq6jdqMff
https://dl.doubtnut.com/l/_kDltVQEfH5Aw
https://dl.doubtnut.com/l/_IDRl5Yh9Jf5c

294, (BIAT It gsifed p -oF M q 93 q -OF M p AA AT IET (T, ©F

pq

p + q)-od dn ™ I
(p+4q) s

o Watch Video Solution

295. a+b 432 a-b -ad YT fI9qI© FLTHG JI7 Fo?

o Watch Video Solution

1 1
296. = O o -a3 4T 76 [ J47H gl

o Watch Video Solution

3
297. — 6 432 3 -3 J14T WefB fEdo I497d dIS|

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_1gCamSSVDKre
https://dl.doubtnut.com/l/_FqvQoj0Qqhy3
https://dl.doubtnut.com/l/_fGhuPzVxXPV7
https://dl.doubtnut.com/l/_4lKIy4jr8LSs

298. 7fb YTIT STHIBAT TP 932 fIANT TP IS 15 932 9, LTt 7f

fAdg Tl

° Watch Video Solution

3
299. I 75 MYTIT TIABAT 932 AT 4P IA@HE 15 9R 95 g, O [

71 1fB fefg Bt

° Watch Video Solution

300. 7f5 STRYTIT BTHIBAT TP R AT DI WS 5: 4, 971 F@T

@, 12471 {5 WiYTo 27 4: 11

° Watch Video Solution

301. IW apc fEdw ifore s, ©@ g

© b e g ol
b+c—a c+a—-b a+b—oc

IE @,

| e


https://dl.doubtnut.com/l/_w4I8V8RAcyhU
https://dl.doubtnut.com/l/_hxNGvL2mlJWK
https://dl.doubtnut.com/l/_j6PuTFTj6G7A
https://dl.doubtnut.com/l/_btgJRREds9rc

I & Watch Video Solution

302. Ifl7 ab,c RATE Foiforo ANF, B 41T IR @, bi, i, ib fadie
C Ca a
gsifore ol

° Watch Video Solution

303. IM abpc fEdw gdifcre Ad, ©@ - SET IE T,

a(b+ c), b(c + a), c(a + b) TTIJ dsiforo WD

° Watch Video Solution

304. M ap,c Rsifio gsifoto A, oG datd @l @, —- — 27 °¢
a

—b a—c

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_btgJRREds9rc
https://dl.doubtnut.com/l/_lUNjGNDIPrXN
https://dl.doubtnut.com/l/_BjMX9YjRxsoB
https://dl.doubtnut.com/l/_JM8hqIw4AO90

305 ¥M abec BT &M AH, @ OW™{8 0 (T,

be e 0 s asfors o)
a(b+c¢) blct+a) cla+b)

° Watch Video Solution

306. I a?, b?, ¢* SIEIBT geifore AUF, 0@ 8 @, b+c¢,c+a,a + b

fedioe dsifere il

° Watch Video Solution

307. a,b,c,d AP TG BT ST BEF (&, abe, abd, acd 932 bed IAAT

gsifore el

° Watch Video Solution

308. 9917 F@ @, ab,c TFBI, BET I [Pde Hsifoe PR YA

a—2> a a
= 131 — 1 — 2@
b—c b cQ

[ )|


https://dl.doubtnut.com/l/_qUtUMNcIG2af
https://dl.doubtnut.com/l/_PE2lQxqfLK0k
https://dl.doubtnut.com/l/_970IiYogAPzi
https://dl.doubtnut.com/l/_3vBvZLsniz3I

| Y Watch Video Solution J

309. a® = b¥Y = ¢* 9 ab,c BB gsiforE ABE W3 @, xyz EdE
gsiforo DI

° Watch Video Solution

310. p,q,r TS 61D, q,r,s BTNET oot 932 15, AT sifore B,

AT p,rt B3 Fsiforo A

° Watch Video Solution

31. I x 9R z -97 REGe IJ4F y W, W)@ g9 I (T,
1 1 1 1
+ ==+ =
Yy—x Yy—z T z

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_3vBvZLsniz3I
https://dl.doubtnut.com/l/_fjJ5JwfEPmfZ
https://dl.doubtnut.com/l/_B4j5PfQgKCKt
https://dl.doubtnut.com/l/_TSTwNtz4FmwJ

312. 7f6 ¥eUTIF AT T4TP 4 972 LT 757 NPT TITH A 932 BB

TP G 9FF A 24 + G2 = 271 LT 76 fAAT S

° Watch Video Solution

313. I (@A A 9516 p -0, q -0F, r -0F 9% IVFHE x,y,z T, O 977

IR, yz(q—71) + 22(r —p) +2zy(p—q) =0

° Watch Video Solution

314. 93 QTfE 9B AU 7ag BT 5 TR @S! AT 9IR 3R Udgs b AT

4 JI3A QUst1 8% @If&d SIS SIforst Fo?

° Watch Video Solution

315. 9 p,q 932 r THIBA ifoT0 AH, Bl O (B TOT?

A. TIIIT 951f6d p ©F, q ©F 3 r oF AuBfe1s AT dsiforto YIHE|


https://dl.doubtnut.com/l/_ikTTVG8JEr7F
https://dl.doubtnut.com/l/_PxriU2eHTh38
https://dl.doubtnut.com/l/_5ylOZ141zBGD
https://dl.doubtnut.com/l/_lpTEeQpEGG4V

B. B34 d5If6d p ©F, q ©F 3 r ©F duBfe13 B9Ted dsifore APEI
C. flradie geifed p ©F, q ©F 8 r oy dusfes f[iddie asifore AB@|

D. (BIAIB2 77

Answer: A::B::C

° Watch Video Solution

15 5 3
316.TM z2 + 9y® + 252% = myz(? -+ m + ;) g, 0 -

A. xy 932 z f[idtoe gsifere AF@I

1 1 1
B. —, — _ 59134 geifere AP
Ty z
C.
D.
Answer: A::B

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_lpTEeQpEGG4V
https://dl.doubtnut.com/l/_XHNwwYWMZh1d
https://dl.doubtnut.com/l/_wqQEjlbmHORq

317. 2, 22 + 2 932 z° + 10 9% foAS B[Tad doiforo ABE 97 d776!T WD
m-

A.729/16

B.6

C.0

D. 54

Answer: A::D

o Watch Video Solution

318.3MS, =12 -2 + 32 —42 +52 — 62 + . . . TPORA -

A S = — 820
B. Son > S2n+2
C. S5 = 1275

D. Son 1 > Son—1


https://dl.doubtnut.com/l/_wqQEjlbmHORq
https://dl.doubtnut.com/l/_rVnc4LXceK2n

Answer: A::B

° Watch Video Solution

319. IW abc W foAfe fEdo  wifore A,  ORE
(ac + ab — be)(ab + be — ac)

AT A 2@ -
(abc)?
A (a+¢)(3a—c)
' 4a’c?
g2 _ L
“be B2
c2_1
"be  a?
(a—¢)(3a+c)
4a2c?
Answer: AB

o Watch Video Solution

320. PITAT BIAIT g5ifoq BT d9v 2 aq2 A5if6T6d 9 5 did IHT 128k 2

k-a9 F4 2] -


https://dl.doubtnut.com/l/_rVnc4LXceK2n
https://dl.doubtnut.com/l/_VeJjA5UhLCiz
https://dl.doubtnut.com/l/_UcJ936N407tF

° Watch Video Solution

321. x, y, z BIET @AfIgs aR (z + 3), (y + 3), (2 + 3) Ao @frgs

A y-93 T A -

° Watch Video Solution

322, 3137 @AfIge fOAMD TeUTa TAfE 14, AT 8 ORI M 1 @Mt 938
TORIBA (A 1 M FAE AgA FeUTt foA6 Ma37 @ffgs 1 Huod

NeLTIBd JIH 2 -

° Watch Video Solution

323. (1 —p) (1 + 3z + 92° + 272° + 81z* + 2432°) = (1 —p%), p# 11

(T, g -AJ I ?Q -

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_UcJ936N407tF
https://dl.doubtnut.com/l/_SX2nX3A3UXFm
https://dl.doubtnut.com/l/_l6vxvrA1PkIB
https://dl.doubtnut.com/l/_8tUxiAiOIGsz
https://dl.doubtnut.com/l/_b7kNiZvJfw4X

324. The number of terms common between the series 1+ 2 + 4 + 8.... to

100 terms and 1+ 4 + 7 + 10 +... to 100 terms is

o Watch Video Solution

325. 51fB Jreutt STIEd @fg®, QU YIS B Sdnt X7 (D IS
AT LT FA-BIAT 9B ST @94 oS 2T qusfa TafET TiA| ol

SRYTINTAT (5T 21 -

B.1
C.o0

D. 2

Answer: D

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_b7kNiZvJfw4X
https://dl.doubtnut.com/l/_UilBwe8bzzYX

326. BIA6 FOTRYUT BT EfIg®, @UIE MRS T3 0t XAT (AD IS |
AWd TET (T-@BIAT 9B YT wrold foAf6 JAeTd J0sfd THfsd S| olatet

QYT TAT BB 2 -

B.4
C.O0

D.2

Answer: C

o Watch Video Solution

327. 51RMG ghrYTt TaEd @fig®, U NIRRT TBI Tt JAT (D I
AT JLT F-DIAT 9BI6 YT st foafb Meria usfa STaEd S| Biater

B SdiaT o339 2 -

Al


https://dl.doubtnut.com/l/_FGBGkNegqYqU
https://dl.doubtnut.com/l/_vGi6mFTpO3Yz

B.3

C.2

Answer: A

o Watch Video Solution

328. (PIAT ST 5Ifod 9AT @ T AT (@ISTH 66, SR 3 1T FLTDI
BB 128 932 ATABT APRITBIAT @IsTH 1261 BTt d5ifoft AP =

eI5IfoTba 1Yt 201 -

A.9

B.8

D.6

Answer: D

[ - 1


https://dl.doubtnut.com/l/_vGi6mFTpO3Yz
https://dl.doubtnut.com/l/_SDuq4QMha0Mm

| @ Watch Video Solution J

329. (PIAT BT I5if0d 94T 3 T AWd (TISIDet 66, IAT 3 1T ILTDI
BIH 128 9R @IS AwrRUTBfTd @SIH 1261 BrdTad 5ifols THRIP
(e oI AfAITBa [@iskeeT 2 -

A. 64

B.128

C. 256

D.729

Answer: B

o Watch Video Solution

330. (PITT B3 Asifog 94T 8 1T Fd QAT 66, AT 8 1T FYTDPI

BIHeT 128 932 AfAB AwrRUTIBIAT @IstEer 1261 A6 proy 8 Jeay

Ad OIgJ 2 -


https://dl.doubtnut.com/l/_SDuq4QMha0Mm
https://dl.doubtnut.com/l/_vpiY8hb0BJUn
https://dl.doubtnut.com/l/_5A0bGWeIMUwS

A.78

B. 126

C.128

D. (PIAIB2 77

Answer: D

o Watch Video Solution

225

331.3M 2 = — 139, oW Z "=
n=0
A.0
B. 1+i
c.—1
D.i

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_5A0bGWeIMUwS
https://dl.doubtnut.com/l/_kubHtQ6SoeZ2

332.7f0 2y, 19C, = 1°C,, . ; O@ r-97 917 2w-

A.6

B.5

C.4

D.3

o Watch Video Solution

333.(z — 1)(z — 2)(x — 3) -

A —171

B. 171

C.153

D. —153

- - (xz — 18)

Bf61o ' -93 Telsid FH 2



https://dl.doubtnut.com/l/_kubHtQ6SoeZ2
https://dl.doubtnut.com/l/_NUYoWlQhjeIh
https://dl.doubtnut.com/l/_1ocJie3Vy7KK

° Watch Video Solution

334. g5 ST STy g81d St 227 — 1, 7 git sy

° Watch Video Solution

335. — 3 — /3i Gifbe AIIBT TIfEfoSG-ad JU3 FIF fAfy |

° Watch Video Solution

WBHS

LaIMy=z+z*+2°+ - - - +oo(lz| < 1) W, O} 91T DA (,

Y

r=  —-

14y

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_1ocJie3Vy7KK
https://dl.doubtnut.com/l/_CfN5tnOtZheg
https://dl.doubtnut.com/l/_62jhKJ7EelqB
https://dl.doubtnut.com/l/_0XlN8nF91LdO
https://dl.doubtnut.com/l/_Tpy19ZMaCJwM

2. The middle term in the expansion of (1 + z)*" is

o Watch Video Solution

3. lim L% — _ 196 a-a7 WA AT Bt

z—a ¥ — q?®

o Watch Video Solution

4. lim Lﬁmﬁmﬁq’am
220 Itz -1

° Watch Video Solution

5.np, = 3024 93 ng, = 126 A n-a9 FiA fAfT St

° Watch Video Solution

6. SM3 PTG TIYIN 76 fAfT S@fe —3(x — 2) > 12



https://dl.doubtnut.com/l/_Tpy19ZMaCJwM
https://dl.doubtnut.com/l/_qUV7Zhypf5zn
https://dl.doubtnut.com/l/_Cp07BQ4ZBsnR
https://dl.doubtnut.com/l/_Y0pdtLm3RUMq
https://dl.doubtnut.com/l/_n5xknfKeQvyD

I o Watch Video Solution \

7. ax’+bzx+c=0(a#0,c#0) TNPICRE JSHB «,B aR
a+ B,a% + B2 8 o’ + B Bed J5ifore P AW JGT TG AT

S|

o Watch Video Solution

8.2° + 4% 1+ 6% + ... 99 n JNeUTH dmd AT 3528 (T n-a7 Fiv Ay

Il

o Watch Video Solution

9. 8917 dWIE amp(z) — amp( — z) = + m, IIT amp(z) ALD AT

HATTD 2 ( z QBB Sfbe i)

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_n5xknfKeQvyD
https://dl.doubtnut.com/l/_E8sQmbrAvIko
https://dl.doubtnut.com/l/_3JmQIRYAW4yc
https://dl.doubtnut.com/l/_Jc04EiEN3dhA
https://dl.doubtnut.com/l/_UFtZWxXzgQzN

10. (I 893 QAT 94T fOA6 dmd TF T MY 97 A& foA6 dmid T8

O[AATO 125:27 *AeT, esifo g ML O[O -

o Watch Video Solution

1. (7 — 244) SiGer qixifBa Istget fAdy S|

o Watch Video Solution

12. (1 — 3z)"-99 Bfo© FF 7iF QA (r + 1)-0F % A7 T

o Watch Video Solution

13. zeN 3 sififer @@z ©gd d@s a9d9 39

1+3+5+ - +(2n—1) =n?

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_UFtZWxXzgQzN
https://dl.doubtnut.com/l/_bgjpjcW5j9x9
https://dl.doubtnut.com/l/_Lytoo3bQhCq2
https://dl.doubtnut.com/l/_6cbrKg3A6W3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_IBuANpaaPoZV

21 — 22

2
14.8&% a6 fIm SIgfAd it o7, olate -93 FI7 P06 2 ?
2

21 —|—Z2

° Watch Video Solution

15. n-93 (T THHON OIS 4TS FIET ST (1 + 0)*" = (1 — i) of Afy

Il

|~ o w = w]| ot

° Watch Video Solution

16.log; 5 = x 2T logy,; 125 -7 JIH PO AT ?

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_IBuANpaaPoZV
https://dl.doubtnut.com/l/_sa2UK7KXZFjD
https://dl.doubtnut.com/l/_pOUxh7NcRh5A

17. (B TIIBI 516 p-0F 9n a 8 q-OF 9 b 2T M3 (T, P gsifog 9AF

1 _
(p+q)ﬂﬁwmmﬂwm§(p+q)(a+b+ a b)

o Watch Video Solution

. 3n . 3n
18. {(_IJFT“B) + (_I_T“/g) } 97 FF (n= (T-@IAT oIS

QY[TT) fAfg St

° Watch Video Solution

19. IM 2=z +iy QR |z—1]+]z—1 =4 W, o@ 38 @,

32?4+ 4% = 12

° Watch Video Solution

1 .
20.3f \/z + i 2 cos § W, 0@ (2° + z ) -a7 TR Afg B
T

e l


https://dl.doubtnut.com/l/_LccIVOXB90yM
https://dl.doubtnut.com/l/_LMxmcGU0Lvzj
https://dl.doubtnut.com/l/_NkXeUAIrJSq0
https://dl.doubtnut.com/l/_orYgfisRmI7m

L T vvaldn video o>01ution )|

21. ;M aq,a9,a3 - - -a, NABI SSifore AP, 6@ 9919 I @,

1 1 1 1 n—1
+ + + -+ =
aiaz azas a3ay4 ap—-1an Q10n

° Watch Video Solution

|z — 2

22, 1L TIS
z| -3

>0 @M@ @,e € RAR |z| # 3

° Watch Video Solution

23.3Mi? = — 13, %W (3 — 1)°-97 FfGSHIOR FA T&-

° Watch Video Solution

24. 9 log, b = 10 938 logg, (32b) = 5 2T, OIS a-a7 T (AT St

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_orYgfisRmI7m
https://dl.doubtnut.com/l/_h6m5ineC85ZL
https://dl.doubtnut.com/l/_rmarb9wRnSVe
https://dl.doubtnut.com/l/_qJL9DxLXJQux
https://dl.doubtnut.com/l/_3GQkMvAsXiWz

25. w, 1-99 JIGRD ER GG (3 + w+ 3w2)4 -ad J14 2<-

o Watch Video Solution

26.1C, = 1°C,, | T, r-93 TA 2@

o Watch Video Solution

27. z-916 SGet T 9AR |2 + 5| < 6 A |2 + 2| -99 J239 @ TpHoOF JIA

fAdg Tl

o Watch Video Solution

28."P, = 840 932 "C, = 353, n 8 r-ad ¥~ fAdg S

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_7efiTEPbmw69
https://dl.doubtnut.com/l/_6TSjv6apbzmi
https://dl.doubtnut.com/l/_cTnw0gnMwfmj
https://dl.doubtnut.com/l/_PTVt6FyM8JPi

6
29. (2x3 - i?) -3 [FBfote i? - 9 512t fAf Bt
€T

T

o Watch Video Solution

30. (P TSI @A P-0F 9m Q 932 Q-0F 91 P 2, TS T (P + Q)-oF

ol

o Watch Video Solution

I +2*/§ e, 299-93 1A AT F@t

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_Gipha3DFXYWh
https://dl.doubtnut.com/l/_NVDO4XchRkCA
https://dl.doubtnut.com/l/_MNsSNCjJFysW

z

32.7Z = x + iy AR _; T SiGD A 2et RIT8 (T z w6 S/t

93BG (a3 OAW A

° Watch Video Solution

33.9M 22 + pz + ¢ = 0 STNBAIT AT 76 p 8 q W, OW p 3 q-97 T Ay

Il

° Watch Video Solution

34.9M a * b 9idT a 3 b-a7 J(YT J23I6 60 2T 9R IMa - b = (a *b) + 3

g, Blate 4 - 7-99 FiF fAfg et

° Watch Video Solution

35. 7T (ST IS0 SIS 1: 4 A, Ol SNTOAI ATE T ST |



https://dl.doubtnut.com/l/_MNsSNCjJFysW
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZmO5JNZ5Hmb
https://dl.doubtnut.com/l/_fywSWbt7Vg9I
https://dl.doubtnut.com/l/_so3EIeS4cBav
https://dl.doubtnut.com/l/_5vmsV8kpUUoP

| o Watch Video Solution

ol 4 2
lz+2/+2

36. 9Wg OPTAIPJA6d FIYIA o6 AT FEt : —
xXr

o Watch Video Solution

37. 5[ad STIRITT NI S 32 — (2 — i)z + 10 — 45 = 0

o Watch Video Solution

38.3M 43¢, = 43¢, , W, O/ r- a7 T IO AL ?

o Watch Video Solution

39, Iflr 96 TifBeT JeWUTT z 99+ 27 T z_i -3 IR w sigfAs i,

z+
OlateT | 2|-9% FIF A St

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_5vmsV8kpUUoP
https://dl.doubtnut.com/l/_GSKhIjPIPUhK
https://dl.doubtnut.com/l/_nJXKF8tTEheW
https://dl.doubtnut.com/l/_6vIDIYH8TNQV
https://dl.doubtnut.com/l/_t4xJHY5TGdgF

—1+iV3

40.0" + W*" QI IR (QE w = 5

AR n =3k + 1)

o Watch Video Solution

41.52% — Tz + k = 0 TIBICIT IS 76 AT AATTD 2tet k-93 i 7

l

° Watch Video Solution

42. (1 + z)*-RBfSTE (2r + 4) ©F R (1 — 2) -OF AW a5t NI AT r—

a3 FA A7 Tt

o Watch Video Solution

43, (T TNBACT A& GG 222 — bz + 2 = 0 TNDACIT IS 3o G837 613
STAIBIAT AT Bt

[ o |


https://dl.doubtnut.com/l/_t4xJHY5TGdgF
https://dl.doubtnut.com/l/_WgovLgJWmMNi
https://dl.doubtnut.com/l/_6Kfrk25HosQv
https://dl.doubtnut.com/l/_50KdrL1BZITJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kcQuvOFof0hM

l & Watch Video Solution J

44.y = sinx + cos x SR (P AT (range) 27 -

A{y:ye RAR -2 <y < 2}
B.{y:y e RAR -2 <y <2}
C{y:y € RAR —/2 <y < /2}

D.{y:y € RAR —/2 < y < /2}

° Watch Video Solution

45. az? + br + ¢ = 0 TP IS 76 sinf 932 cos O A ABI (BAIG

Hd I :
A.a? — b = 2ca
B.b2 — a2 = 2ca

C.b2— % = 2ab


https://dl.doubtnut.com/l/_kcQuvOFof0hM
https://dl.doubtnut.com/l/_jFG6Kct4Gc4f
https://dl.doubtnut.com/l/_aRlLiNux2n5n

D.c2 — b® = 2ab

° Watch Video Solution

— 1z

46.z = z + iyand w = and |w| = 1 ,prove that z is purely real

—1

° Watch Video Solution

47.‘MOTHER’ XI34{6d SIfeqitAd (dictionary) T @I (rank) fA<T St

° Watch Video Solution

48. (1 + z)*" fTBfore T GO, TOIT 8 HQY AWfeTd st TAIBT asifoga

3, O} 919 BE 2n% — 9n + 7 = 0l

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_aRlLiNux2n5n
https://dl.doubtnut.com/l/_kuEyK8gz2wxy
https://dl.doubtnut.com/l/_jLNQsvnP4xzn
https://dl.doubtnut.com/l/_hz5GnJ1IPagg
https://dl.doubtnut.com/l/_g3x4UnWo3MAQ

49.2x +y>2,z—y<1lz+2y<8 x>0 9y > 0EPIBIISITT

PTG @Yo T FEE AR A TB 6fro FEi (@TY I STTd

)|

o Watch Video Solution

50. ‘PROBLEM® X115 (AP THIAT 4 6 OHd AT Fo 9514 [RATIT 8 <1y

(Of3 Bl T8I ©f fAg T

o Watch Video Solution

51.90 432 890 -7 FYTIOT FAst RYTBIAT @isiwer fAfg Bl

o Watch Video Solution

52. 2 932 2z, WD BIFAD MU G |21 + 25| = |21 + | 2| T 519 Bt

argz; — argzs = 0l

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_g3x4UnWo3MAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_58xu3LQRoUdp
https://dl.doubtnut.com/l/_IUmn25yqtvOT
https://dl.doubtnut.com/l/_Ax5O0Sv2gTky

53. am 224+24+41=0 7y, vIGl

1\2 1) 1)
<Z + _) + <Z2 + _2> + . e . _|_ <Z7 —|— —7> 'Samm
z

D.7

° Watch Video Solution

54. (2z — 3y) - 99 RBfoa Fbet At TSt fera Safs-

A0

C 515


https://dl.doubtnut.com/l/_Ax5O0Sv2gTky
https://dl.doubtnut.com/l/_jYQqt6jSWcZf
https://dl.doubtnut.com/l/_xD5bvacRyntd

D.1

° Watch Video Solution

55. 7fb Mg MeUTIT HID TABRIT TITH A 93R GG BT JLTP p 3 q A

P ¢
amctmczr,? 1 - = 24

° Watch Video Solution

56. COCHIN *I(31d TR$ISfA@ AT S 32EIS SIfedIiad Ifard SPiE

STTGHTAT 0T COCHIN X1 SISt o et X191 ©IpiE?

° Watch Video Solution

57.1/i + v/ — i Q3 A AT Bt

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_xD5bvacRyntd
https://dl.doubtnut.com/l/_Aq2HybX8sVag
https://dl.doubtnut.com/l/_BJHvyAm6h3oq
https://dl.doubtnut.com/l/_VSqVLgja9phZ

58, 9T P 2"P, = {1-3-5- - - (2n — 1)}2" |

o Watch Video Solution

12
59. (m2 - %) -7 fagfod z — 1 -a7 est fAfy S

T

° Watch Video Solution

60. stffed O GIER] Amfed DIEIR ] Q,

P43 485 (- 1) = (e’ — 1) @ e N

° Watch Video Solution

61. fgstn TASHTMT SRty aa1d S 9" — 8n — 9, 64 TN FSTST (0 > 1)

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_oPmMs7kImjHo
https://dl.doubtnut.com/l/_XaQ2Tvk7OPDD
https://dl.doubtnut.com/l/_PjS3NhIKxwgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Glz2dyYiUnir

62.0,2,5,6,7 TIEBAT ST FoBfA 5 AT NS YT IO IAT T IM

AB2 OF ABILDAIT 7421 Bl F?

° Watch Video Solution

63. 0,2,5,6,7 TIEBITT ST FoBfA 5 AT NS YT 5O IAT T IM

aF2 OF ABIYPAIG I1A2I AT Bl 2?7

° Watch Video Solution

64 TGAPE : 2 + 2| =1+ 2, @AHT 2z =z + iy, z,y € R |

° Watch Video Solution

65. BTI8T EfIga foAT6 YUTIT BIHeT 216 92 ML 21, FeuTt oAb AT

LI

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_flDJRKuqUZsH
https://dl.doubtnut.com/l/_R3cHGpxF1tjf
https://dl.doubtnut.com/l/_Y8QZ6G8zAxjd
https://dl.doubtnut.com/l/_jnyeDgCVvgqS

+3 2 1
66[3: | + 2z +

P >bVr e Rz # —1

° Watch Video Solution

67.22 + ax + 3 = 0 TAPIEIT AHB(B IS 120 a=?

° Watch Video Solution

68. (1+z)"a7  faBfog 9999 B amd TS
ai, @z, a3 a4

a_1/(a_1+a 2),a 2/(a_2+a 3),a_3/(a_3+a_4) SIBJ dsifoga|

° Watch Video Solution

69.4x2 + 4y® — 8z + 16y + k = 03I GHaDd 971 I5f 9B el k-9 FIA

POAL?

N |


https://dl.doubtnut.com/l/_jnyeDgCVvgqS
https://dl.doubtnut.com/l/_CmIsA0PRcWWH
https://dl.doubtnut.com/l/_rjYtcn2sbNOW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAyThgLUc8x5
https://dl.doubtnut.com/l/_YDm8lzYdbMd5

[ W Watch Video Solution

V1+V/2+z—+/3
70. lim2 — V3 S FIH $o 27 ?
r — -

° Watch Video Solution

Z

4% + 2

. f(z) = A [f(x) + f(1 — )]- 97T IO AT ?

o Watch Video Solution

72.3x + 4y = 9 932 6z + Sy = 15 SIeTUT {5 J(YT 7dg Do 2T ?

o Watch Video Solution

64 64

) . L 3

73. 1+ V3 4 1-v3i 97 T 7T -
1—+/3i 1+ +/3i

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_YDm8lzYdbMd5
https://dl.doubtnut.com/l/_gnpY7zyYGRVz
https://dl.doubtnut.com/l/_KLKxexs2avX1
https://dl.doubtnut.com/l/_Xqe3Fvrg4BRq
https://dl.doubtnut.com/l/_v2lvFU4r89Sv

74.3¢ + 4y = 5, 5z + 4y = 4 aR Az + 4y = 6 AR 6716 9F o

RIfeTo 20T \ -99 FI4 $o 2@ ?

° Watch Video Solution

1 (22 +az +b)(2° + cz + d) = 0 TNBAT ab,cd IBT 35| TM a2

STAPAT 2 + 4, /5 — 20 7D IS 2, OW@ 388 NPT Ty Josfeag
BIH Q -

A. 40

B.9\/5

C.45

D.35

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_fSFlEKIVNtJp
https://dl.doubtnut.com/l/_cyBj3YzowS0Q

2.17! = 35562y428096000 SRLUTIO® x IR yHo AR AA = + y =

A.15
B.6
C.12

D.13

° Watch Video Solution

2 )
3.z 93 GibeT QT a3 |2 + ;‘ = 23T | 2|-a9 I I 2e1-

Al— /3
B.3
C1l+,/3

D.1


https://dl.doubtnut.com/l/_cyBj3YzowS0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_n7HVxdVmLipJ
https://dl.doubtnut.com/l/_g4jqcm07oBLr

° Watch Video Solution

4.9 z £ 1 936 RIS IBI MYT T 9 log, x, log, x, log, = TS

gsiforo AN Blate-

a-+c
A.b=
b 2
B.b = \/ac

C.& = (ac)%?

D. 93 LT (BIAIGR 47

o Watch Video Solution

5 W a,z IBI NRYT a9R Ja| <1 , |z|]<1 W , ©KQ
1+ (14+a)z+ (I1+a+a*)z’+ - - - 00-97TA
1
A

(1—a)(1- ax)


https://dl.doubtnut.com/l/_g4jqcm07oBLr
https://dl.doubtnut.com/l/_ed4DamU9fJEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_zXt8rpOvyqDJ

° Watch Video Solution

6. M log 5 (z — 1) < logyge(z — 1) 2T, OW x (T WIFI B Of 2e1-

° Watch Video Solution

7Y (44", i =/~ T-aa A T

n=1

Ai+1
B.i —1
C.1

D.O


https://dl.doubtnut.com/l/_zXt8rpOvyqDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_S31PGhhzqXzD
https://dl.doubtnut.com/l/_TI244BsYdBGc

o Watch Video Solution

8. 21, 29, 23 oAt IigAd qifxt | afm
1 1 1
21| = |2a| = |23] = |— + — + —| = 1, 0@ |2 + 23 + 23|-97 A
21 22 z3
BIC
A.1-a3 T
B.1-99 38
C.1-a9 @
D. 3-a3 A

o Watch Video Solution

9.2% 4 pz + g = 0, TNDIII ASGT p, ¢ TS


https://dl.doubtnut.com/l/_TI244BsYdBGc
https://dl.doubtnut.com/l/_qJc0V7XleRF1
https://dl.doubtnut.com/l/_RIqRwEW7wLrM

B.p=0,g=1

Cp= —2,q=0

D.p= —2,9=

° Watch Video Solution

10. k -a9 $IB JIAT ST 22 — 3z + k = 0 -9 JoET AlTm 3@ a2

TG (0, 1) B3It YIBW

A.3T6
B.2T6
C. ©PTeYT

D. S (DIAT FIH @2

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_RIqRwEW7wLrM
https://dl.doubtnut.com/l/_AeatFlFX9IOu
https://dl.doubtnut.com/l/_gVFqjzx1NwF8

11. ARRANGE 131{bd OB IR TP ToIBTCIR AT Bt i, M@ R Sttt

TP, ©f 2T

7!
A 2121

1 1 1
12.3Mm + = ¥, Gl r -9 TN 2@
50, 6O, 41C,
A 4
B.2
C.5

D.3



https://dl.doubtnut.com/l/_gVFqjzx1NwF8
https://dl.doubtnut.com/l/_EhcfKHG4hU7W

° Watch Video Solution

13. gATAID JPRYT n -97 TAT, n® + 2n Wt [Fetor =T

A. 3 futg
B.7 ity
c.5 iy

D. 6 Tty

° Watch Video Solution

4. (z—1)(z—2)- - - (z— 18) -23 [IFforo 2'7 -a7 525 2@

A. 684
B.—171

C.17


https://dl.doubtnut.com/l/_EhcfKHG4hU7W
https://dl.doubtnut.com/l/_oA7q7YuXRGeH
https://dl.doubtnut.com/l/_eYAHeUU8hv06

D. —342

o Watch Video Solution

15.1 +"Cycos@ + "Cycos20 + - - - + "C,, cos nf IJH

(2 O\" no
| 2c0s 5 | cos(

n
B. 2 cos® —
2

0
C.2cos?" —
COS 2

9 n
2 —
D. <2 cos 5 )

° Watch Video Solution

16. COCHIN 3157 oR%anfa A e TRy sag [Ahe RE&S
SN OIPIE ITASE ASIAT 26T | COCHIN X367 Wit Josfa xf=1

TR BT Y-


https://dl.doubtnut.com/l/_eYAHeUU8hv06
https://dl.doubtnut.com/l/_8Xxkop3bVA1c
https://dl.doubtnut.com/l/_m0Vb8ZG8eboB

A. 96

B.48

C.183

D. 267

° Watch Video Solution

173+ 3+ + 73+ ..

A n*(2n® — 1)
B.n*(n — 1)
Cn®+8n+4

D. 2n* + 3n?

- -89 n MRYTH Mg JI51PT 2<-

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_m0Vb8ZG8eboB
https://dl.doubtnut.com/l/_PjrzexjRypIb
https://dl.doubtnut.com/l/_LZZhr0CP8Krg

18. M a AR B, azx? + bx + ¢ = 0 MBI S o Ol o aR B2 @

ST S 11D 2t

o Watch Video Solution

9. w I 1 97 9I6 IIgHS® WA W , ©WA
2-w)(2-u’)+2B-w)(B-«’)+ -+ - +(n—1)(n—w)(n — )
E—
2
A.%(n—l)z—n
’n,2 2
2
C.%(n+1)2
2
D.%(n+1)2—n

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_LZZhr0CP8Krg
https://dl.doubtnut.com/l/_HvRwCDIBMHhX

20.3M"C,_, = 36,"C, = 84 AR "C, . = 126 2¥,©W "Cy -a9 F~-

A.10
B.7
C.9

D.8

o Watch Video Solution

21. I THIBI (AP) , BINET (GP) AR EIF® (HP) AifG -a7 AT Qe

(2n + 1) -oF smBfeT IW NFA 2 492 BIF n -©F ST IVSE a, b, c 2T

O ni-
Aa=b=c
B.a>b>c¢


https://dl.doubtnut.com/l/_fBwKsB15G2hx
https://dl.doubtnut.com/l/_y9fF5FeuuNCj

D.ac— b =0

° Watch Video Solution

2.9 22 + y? — 10z 4+ 21 = O SNIARITAS ¢ = a Ry =T

O

° Watch Video Solution

23.3M z = sinf — i cos § T, BW n -97 T-BIAT JFIEAL SAT-


https://dl.doubtnut.com/l/_y9fF5FeuuNCj
https://dl.doubtnut.com/l/_kKROAWVt9Waf
https://dl.doubtnut.com/l/_vIOUaUKOvx76

1
A"+ i 2cos<% — n0)

1

B.2" + P ZSin(nTﬂ- — n0)
1

C2l—— =2 sin(n@ — n_7r>
FAL 2

1
D. 2" — — = 2icos<% —nH)

z

° Watch Video Solution

24. GATAIS MRS aBf6 BTTEg 516 st @ ©IF afofB *m dade! 7f St

AT T | B GO MRS TS T@—

A. /5
B. Vo1

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_vIOUaUKOvx76
https://dl.doubtnut.com/l/_bU5gJQSUM1TF

25. 9 (logs z) (log, 3x)(logs, y) = log, x° 27, ®W@ y 2@—

A. 125

D. 243

° Watch Video Solution

2 ( T zarﬁfﬂ%q—of-
1—-14)"
A._i’ﬂ-i—].
B.in+1
c.—2n !

D.1


https://dl.doubtnut.com/l/_bU5gJQSUM1TF
https://dl.doubtnut.com/l/_zotCLgPrQ439
https://dl.doubtnut.com/l/_RdL6J48BOcje

° Watch Video Solution

27. 9 Wl 2z = z + iy AUE x 8 y IBI AT | XY O (z, y) [Auafaq

z+1
z—1

Gy SR PIgD i 2T , R8T ATBE-

A. 96 FITITT@
B. 935 O3

C. 936 HJE

D. 935 I3

o Watch Video Solution

28. T p, ¢ TP JPTUT =, BW@ 2pz” + (2p + @)z + g = 0 THBACR

Josfe ad—

A. geTn


https://dl.doubtnut.com/l/_RdL6J48BOcje
https://dl.doubtnut.com/l/_LKeQ9YLuV8eT
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZFJz8wqucaQ

B. BIgein

C. OIqI8q

D. 314

° Watch Video Solution

29. 7 6 QAT 8 4 6 Faa (ATH aTF NTAT X137 7 Bl 2@ G 4f6fo 3
6 TZAIS 3 2 16 T3 AYIFE | AT F© A7 3eA-

A.210

B. 25200

C.2520

D. 302400

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_2ZFJz8wqucaQ
https://dl.doubtnut.com/l/_FZfRP8gs5nZu
https://dl.doubtnut.com/l/_Cs48kNjzjQ1p

30. foq foq TIsfAXE 5 B ST STYUTT 26—

A. 99999
B.9 x °P,
c.p,

D.7P,

° Watch Video Solution

31. The greatest integer which divides (p + 1)(p + 2)(p + 3).... (p + q)
for all peN and fixed q€N is

A.p!

B.q!

Cp

D.q


https://dl.doubtnut.com/l/_Cs48kNjzjQ1p
https://dl.doubtnut.com/l/_PUfNVLdPMAcR

° Watch Video Solution

9
2. IWL(1 + z + 2%) =ag + a1z + asz® + - - -+ + aT’° OW
Aag+ay+ - -+ tag=a+az3+ - - +tay
B.ag+as+ - - - +a;gWIN
Cay+ag+ -+ - +ag ?(q 9 7Idl |56|G”
D.ag + as + - - - + a3 2 3 BT [JGIST 67 9 74T f[AeTow 77 |

° Watch Video Solution

B.IEIA a8 8,2+ +1=0-97 30 AT | n AP JITRYTT 2

an _|_ /B’n m_

2nm

A.2cos ——
cos 3

2nm

B. 2si
sin 3



https://dl.doubtnut.com/l/_PUfNVLdPMAcR
https://dl.doubtnut.com/l/_WL9ERJ7uUpXt
https://dl.doubtnut.com/l/_oVqf1eLsCW8h

nw
C.2cos —

nmw
D.2sin —

° Watch Video Solution

34. @SGA T 2, |2 — i| = |2z + 1| = 1 TIBIND H1% &, OFR 2 7@—

A.O
B.1+¢
C—-1+471

D.1—¢

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_oVqf1eLsCW8h
https://dl.doubtnut.com/l/_7m95XnZqIWuW

35.9qMa, b € {1, 2,3} 2T AR az’ + bz + 1 = 0 TNBACIT IBJ IS D

[CIGE

C. MEIF A0 (OG (a, b) -a9 YT 2T 3

D.a <b

o Watch Video Solution

36. a, 2b 932 2a, b AIITIT TGT n STUTF TABAT TS AFGE BT 26T
@AM a, b € R | I DI, 32 73 JFITITIT LD m -0F JDRT 757
ST | OTEH(@ SIS a : b -

An—m+1:m

Bn—m-+1:n


https://dl.doubtnut.com/l/_IfeMUX1h5nHU
https://dl.doubtnut.com/l/_B5A7Eb37E7mn

Cn:in—m-+1

Dm:n—m-+1

° Watch Video Solution

37.qM z + log;(1 + 2%) = zlog;, 5 + log;, 6 3, ©W x -a9 Tl 2W-

Al
2
Bl
"3
C.1

D. 2

o Watch Video Solution

. T—SIDT 2COS| — ) R r =


https://dl.doubtnut.com/l/_B5A7Eb37E7mn
https://dl.doubtnut.com/l/_wJZryv4DujhN
https://dl.doubtnut.com/l/_rYk7Zmd7JsEy

° Watch Video Solution

39, 2; 3 2, 76 ONAT SfoA A a7 @ 2 + 22 = 1| oTGHE gAY,
V) z1
AR 2, 8 2z, -7 dfefAfagHIA G-

A. 9P2 NI GUTT AP

B. iy 93f6 @I fagst sHF FAW

C. @y 93f% >Tadie fags 59+ $IE

D. [ivax 93f6 Tfgare fags 194 IAW

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_rYk7Zmd7JsEy
https://dl.doubtnut.com/l/_cHcacFhcBnmx

40. IM b1b2 = 2(61 + 62) 2, bl) b2, C1, Cy APl JBT Qi , OI%(a

STHIPINGT 22 + bz + ¢; = 08 22 + by + ¢y = 0-97 A6 9BHBI-

A. IBI IS ISR

B. JWII SIFP ISt APE
C.a + ib(a,b € R, ab # 0) SIPIRI IS ABE

D. e 1ot AP

o Watch Video Solution

41. 2n, STYTH IFJ n ST2YTP 92 AT AR P n -S1eUTP feq feq 99T | n

S1YUTH 5 FAB AT AT STt 2 @—

A 2"

B.2" 1

c2" -1


https://dl.doubtnut.com/l/_cHcacFhcBnmx
https://dl.doubtnut.com/l/_pGJJOLAF8FXV
https://dl.doubtnut.com/l/_tgFz0JpvdGng

D.2" 1 +1

° Watch Video Solution

42.3M (2 <r < n)W,oQ@"C, +2-"C, 1 +"C, -9 JH 2=-

A2-"CL, o
. r+1
2
C. n CT—I—2

1
D."T1C,

° Watch Video Solution

43. (101)" — 1 57euTIfG B @G FIT AT ?

A 104


https://dl.doubtnut.com/l/_tgFz0JpvdGng
https://dl.doubtnut.com/l/_gWtaaHRXtsoo
https://dl.doubtnut.com/l/_KV7wrBI8qc3B

B. 10°

c.108

D. 102

° Watch Video Solution

44.n 9B YA IATAIS WIYS SUT o (1 + z)" -9 [FfOI Jaay Awid >2st

423 2 IYR-

"n+2 n

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_KV7wrBI8qc3B
https://dl.doubtnut.com/l/_FVWzAzSNTeN3
https://dl.doubtnut.com/l/_HCnKdaGIurpW

45. 9 QI , 2 8 2y , Wb G A Q7 (T 21 # 25 8 |21| = |2o| | TW

Re(z1) > 081Im(z_2)It0 ) (z 14z 2)/(z 1.2.2)

A 9B

B. dI8d 8 4AT[PH

C. BT 3 HIaId

D. JWfa digiAd qrfxr

o Watch Video Solution

46. 20 5 9399 FieITP MU TS (AP BB MU 9TASIW @@ @S o7
T SRYUTIB T g7 FfFB ST AT | 9IFT @B @3IIT 57YUTH-

A 284 x 17

B.285 x 17

C.284 x 16

D. 285 x 16


https://dl.doubtnut.com/l/_HCnKdaGIurpW
https://dl.doubtnut.com/l/_BO0OscEaxjpx

o Watch Video Solution

47. 22 —cx +d =0 TSI ASHGT , 22 +ax +b =0 NPT

JoUEd budled & @A @@ a2 >4, OG%E

% — 4bx + 2% — ¢ = 0 ANPAIT o3t 3@—
A. GG2 I1BI
B. GGQ HaoTard
C. GS(UR YATald

D. Q56 4ATaId 3 9H6 HiTard

o Watch Video Solution

48. MR TR THAGE 9B6 G AT AT ATHID BTGP PG

qmzrlzrlﬁ(aﬁwzomqgmanw,m(ﬁﬁammw—


https://dl.doubtnut.com/l/_BO0OscEaxjpx
https://dl.doubtnut.com/l/_i9KQ2t4lsWvf
https://dl.doubtnut.com/l/_K8KrILGL9jQ8

A.2C,
B.2P,
C.2x 2002

D.2 X 20P2

° Watch Video Solution

49,9 5% — ¢ 7SN — ()37, BQ x -4 MBI TG LTt 7

A.O
B.1
C.2

D.3

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_K8KrILGL9jQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_9fcOLNogrobX
https://dl.doubtnut.com/l/_exhKUMIOzcPx

50. 936 E@IT fagrow foAlG I Bdled dsifero @i | I fagew

IR o 8 B2V, O tana 3 tan 3 2ei-

5+1 —1
A.\/_+ aae\/g
2 2
5+1 —
V5 + qae VB —1
2 2
1
C.1/5 a2
5 2
0.2 g

V5

o Watch Video Solution

1 1
51. 9 log, 6 + — = log, (2? + 8) ¥, O x-a9 JIAB (T 2e1-

2z

N

4’3
g L 1

"4’ 2
c-+ 21

4’ 2
o1 1
3’ 2


https://dl.doubtnut.com/l/_exhKUMIOzcPx
https://dl.doubtnut.com/l/_sJ2esjjza2qA

° Watch Video Solution

52, Gl I z -a9 @I ( argument )-a9 JATIA arg( — 2) — arg(2)

W (argz < 0)-

AT
"2

@
H_
3

o Watch Video Solution

53. (cos® + isinf)(cos20 + isin20) - - - (cosnf + isinnf) =1 a2

TN T B 98 0 -97 LTS Tl 26T (TUTA k FORYT)-

2km
"n+2



https://dl.doubtnut.com/l/_sJ2esjjza2qA
https://dl.doubtnut.com/l/_rH9dTDNGwX0U
https://dl.doubtnut.com/l/_TkjHXQyIVZlH

B. 4k
n(n + 1)
4dkm
‘n+1
6km
n(n + 1)

° Watch Video Solution

1. ¥F 3@ a, b, c IBI AT 997 @ a+ b+ ¢ < 0 aR GG FHI

az® + br + ¢ = 0-93 ASTI DG | CTEH@-

Aa>0,c>0
B.a >0,c<0
Ca<0,c>0

D.a <0,c<0



https://dl.doubtnut.com/l/_TkjHXQyIVZlH
https://dl.doubtnut.com/l/_gOJvbWiJ5NmD

l @ Watch Video Solution J

2. 3BT AATHIL / ATTHIAANE emg 12 5 drag 947 (A 6 6 9T Tag

FA© 2@ | 9B 7fo f[Tenst swei@ [Rew | AdmHId / Sqmsifdat @At

TSI (AP 4 53 @ 9039 Tad B0 AW AT | SdqEH1d / AfFEHfEAT ©lg
devgel 6 5 947 Tad A AWK Io ST ©f 71-

A. 850

B. 800

C.750

D. 700

o Watch Video Solution

3. Jiofo fafexd dred faifbe FIG ad2 8% Mofb Jred Awld Ui Wit | Io
JPTAGI BIERAE YT ©dt Y Tite 36 pialc 16 o2 08T YT JLT

ISP , ©IF YT =eF-


https://dl.doubtnut.com/l/_gOJvbWiJ5NmD
https://dl.doubtnut.com/l/_kJjxvNlRZDGL
https://dl.doubtnut.com/l/_DjfuAe7XRQUo

A.TCy
B.2°C,
c.31c,

D.3!7C54C,

° Watch Video Solution

4. (S SRYTIBI 7RI 72" + 16n — 1(n € N) Kooy ?

A.65
B.63
C. 61

D. 64

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_DjfuAe7XRQUo
https://dl.doubtnut.com/l/_uV1IepIMbW1m
https://dl.doubtnut.com/l/_tDfG9iQzLnCY

1 84
5. (33 + 5i) BT OIgeT ST SR —

A.73
B.74
C.75

D. 76

° Watch Video Solution

6.z (T (SIAT aBC WGty Sfoet AT 1 | 2| + |z — 1| -99 ST I 21



https://dl.doubtnut.com/l/_tDfG9iQzLnCY
https://dl.doubtnut.com/l/_TGF6E5dft6ZJ

[ W Watch Video Solution

1—1 0 ,
7.9M 60 € R 932 —Z,COS I ST 2T, O 0 2 ( | IRYTT 76 )-
1+ 2icosé

A.(2n+1)%,n€[

3nm

B.T,nEI

Cnm,nel

D.2nm,n € I

° Watch Video Solution

8. (1 —2yz)" -a7 FBfoto x-97 ORIS TORE smsferd Sessferd Tafg
(d—

A. %(350 —1)
1 50

B.5 (27 +1)
1 50

C5 (3 +1)



https://dl.doubtnut.com/l/_TGF6E5dft6ZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ulLJANORgOkw
https://dl.doubtnut.com/l/_mkHw4S1PGkpN

1 50
D. 5 (37)

o Watch Video Solution

13 13+23 13+23+33
9. — +

1 " 1+3 T 1r3+5
E@—

A. 142
B.192
C.71

D. 96

+ - - . fafeg g4 9 6 dmg Iafs

° Watch Video Solution

10. (BT Sfoet 4T z- & 9F TGSAPPIHIF I 27 WU |2| = 1 1 QU7 2

z _
AR 29 1’1% Gi|BEI W G%a 1—_

229

AP JGoappr=ig FF 2o 9B

— %122


https://dl.doubtnut.com/l/_mkHw4S1PGkpN
https://dl.doubtnut.com/l/_MEI25fulF0i6
https://dl.doubtnut.com/l/_OFSgZSHl0327

TFGSAPPTHE T 2 2, 96 BB o 3@—

A. 931G J(ad 39d TIF AT 2 95D
B. 936 Jad @5 AT AP /2 9FD

C. QB AU 397 T x -WIGHJ M TAIFIA

D. 935 TIARYIT 397 Tt y -OIGHA MY TSI

° Watch Video Solution

1. 75 RIS IBI AT | 932 n(l, n > 1) -97 TIFAT TS m 972 eyt
{54 ALTI6T oAb Sy TS Gy, Go , 8 G3 , WA GE + 2G5 + G4 -a7
T T@—

A. dlmn?

B. 412m?n?

C.4mn

D. 4lm?n


https://dl.doubtnut.com/l/_OFSgZSHl0327
https://dl.doubtnut.com/l/_xZxh1kaNcSmM

° Watch Video Solution

1 1.3 1.3.5 1.3.5.7

12.1 + 3 + 36 + 36.9 + 36.9.10 + oIy @G TS 2t

A3

o Watch Video Solution

13.3, 5, 6, 7 932 8 BImBfeTd Il SIfd0 ( B2 MRYTIT (HIAT Bz JAT2I Bl

BAWR AT) 932 6000 -9 (5T I(GT 9T (T BB OIS RYTT A3 T ©f 2~

A.120



https://dl.doubtnut.com/l/_xZxh1kaNcSmM
https://dl.doubtnut.com/l/_asbaE6xOcJl0
https://dl.doubtnut.com/l/_HjA9O9U6WHWK

B.72

C. 216

D. 192

° Watch Video Solution

14. I A 932 B 984 7fb 16 27 Fite I@ ™ 4 6 93 2 15 9w @itz , ©later

A X B OTbd 994 FIM TATIS A18g! I Thid FIAGES A6 an 1dE ?

A. 275
B. 510
C. 219

D. 256

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_HjA9O9U6WHWK
https://dl.doubtnut.com/l/_qVQxOh7sfL1T
https://dl.doubtnut.com/l/_eOznSwMRZfOH

24 3isiné
15. 0 - 99 (T AT ST 1 2isinf i 22, S%na =S s PIGIAD , ©f 2c7-
— 2isin

o3 w3

¢ ( )
> ( )

§|"‘ *"|§|

° Watch Video Solution

16, XATEIA 974 F: 67 - 67 - 65 - - -00 TONT ANBIwfE=

A3

C.6

D.5



https://dl.doubtnut.com/l/_eOznSwMRZfOH
https://dl.doubtnut.com/l/_Qw3V2z8wVOPB

[ W Watch Video Solution J

17. SMALL (313 SR$ISAE A sifde 516 ansaflifig S8 1 ( arys
3t SrfJ2A ) WS SITSIAT 20 SMALL X13715d SIIBAIN 30—

A 460

B. 59-08

C. 5208

D. 58-0¥

o Watch Video Solution

2 4 \"
18.(1—;+—2) fBfore amd YT 28 o , [Bfog FbeT dmd
xXr

NI feTd (Tsiwe 23-

A. 64

B. 2187


https://dl.doubtnut.com/l/_Qw3V2z8wVOPB
https://dl.doubtnut.com/l/_Rczhg7FzDtqH
https://dl.doubtnut.com/l/_DOYLdOnUPmxc

C. 243

D. 729

o Watch Video Solution

19. I ©IEHID ( non - constant ) THIBJ d5ifed fTOIT , BT 9J2 AT - ©F 91

BIMad FIfoga 27, O 92 B3 Fsifod AT B0 [G—

w| & ot oo

INYIEN]

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_DOYLdOnUPmxc
https://dl.doubtnut.com/l/_2ObVgE7zhJvO

3\? 2\? 1)\? 4\2
20. g% (13> +<2g) +(3§> +42+(4E> + - - . Jfafeg

16
g w6 g (@ISt ?mi.ﬂ,mm-aamm-

A. 102
B. 101
C.100

D. 99

o Watch Video Solution

2. ¥ o 97 @A AP PR dRd ©A
gz+1)+(x+1)(z+2)+ - +(z+n—-1)(z+n)=10n
9o ST 75 ST JIRYTIT TGN AP, 0@ n =

A9

B.10


https://dl.doubtnut.com/l/_ZBxPqvSLxTaW
https://dl.doubtnut.com/l/_MtrUhYyBpStS

D.12

o Watch Video Solution

22. X TfHd 7 T Ig SI(E | BT JET 4 G Tleett R 3 T T | AR oI
A Y- 97 7 TF Ig A2 | OIF T 3 O Tlet! 93 4 OH 9FT | A DAL, X 8
Y- A3 (PIAT ALK I (common friend) @2 | T X 8 Y (A6 FOIDPIAGIWE
9B A5 3 T Ffedt 932 3 T JAT@ AT FA(© AIRA W JET X
A 3 O Ig 932 OIF BT Y- a9 3 O Ig 0T ATBERA ?

A. 468

B. 469

C.484

D. 485

l o Watch Video Solution


https://dl.doubtnut.com/l/_MtrUhYyBpStS
https://dl.doubtnut.com/l/_bYJSbp4bO7CM

23.

(2101 - 1001) + (2102 o 1002) T (2103 o 1003) + (2104 o 1004) o

-a4d 914 2<-
A 921 _ 9l0
B.220 — 29
C. 220 o 210
D. 921 _ 9ll

o Watch Video Solution

24, IM foAf6 9ad I W a,b,c 99 AT

9(25a° + b*) + 25(c* — 3ac) = 15b(3a + c) 2T, OR-

A.b, c 932 a AP- (G TII(Z


https://dl.doubtnut.com/l/_bYJSbp4bO7CM
https://dl.doubtnut.com/l/_a3uO4z4IMwTA
https://dl.doubtnut.com/l/_8MOq7Aqm37ub

B. a, b 932 c AP- (® HI(®

C.a, b Q3R c GP -(® HI®

D. b, ¢ 932 a GP- (@ TI®

° Watch Video Solution

25. M o, C,z?—2z+1=0 B 7o fe7 Iq& =W , oW

B.O
C.1

D.2

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_8MOq7Aqm37ub
https://dl.doubtnut.com/l/_ElKdosqEXodd
https://dl.doubtnut.com/l/_uo7QbcQqNOzk

26. 6 b f&7 THATIT ( novel ) 932 3 6 feq @wfediv ( dictionary ) (AP IAT@HE

4 6 foq THAFTT 932 1 15 TfedlA AT a6 I FoIPTSI| NSHAT T,

QU AfGHIAS STt FIHUEA A1H ?

° Watch Video Solution

27. (x + /2% — 1)5 + (m - 1)5, (z > 1) -99 IO STTF BTN

oS anssferd STesid ([ isieeT 2 d—

B.O

C.1

D.2

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_uo7QbcQqNOzk
https://dl.doubtnut.com/l/_fyXjUnKytYmg

12
28. 9 DW1 ay, ay, as, - - , agg AP- (O O, @A Y~ agy41 = 416 9
k=0

ag + ay3 = 66 1 IMa? + a2 + - - +a%7:140m58,6(?1'm-921"817{-

A. 66
B. 68
C.34

D.33

o Watch Video Solution

2. R PE 12 +2-22+32+2.42+524+2.62+ . . . fifog g4
20 f6 9ig @IsSTHeT A 94T 40 6 Sig @isteeT B1 I B — 24 = 100\ 2T,
B[ \ -9 J1A-

A. 232

B. 248


https://dl.doubtnut.com/l/_3MEqxTTMkcqF
https://dl.doubtnut.com/l/_3hs4tEokjchk

C.464

D. 496

° Watch Video Solution

6 o \6
30. (:c + 4z — 1) + (a: — V- 1) , (z > 1) [IBfOd x- 97 5178 A
TS M Tetslq TAlE 2@—
A 24
B. 32
C. 26

D. 29

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_3hs4tEokjchk
https://dl.doubtnut.com/l/_3y51QzLynnU1

31. 2.-20C,4+5-20C, +8-0C, +11-20C; + - - - +62-20Cy,
fifog i 2@—

A28

B. 2%

c.2%

o Watch Video Solution

32, IS wIEsfer Yo B D@ 9% M@ 1,1, 2,2, 2, 2, 3, 4, 4 armafe
QB! FATT ToBfeT YTt 15 HAT I, ©IF JF2UTT 767 —

A. 180

B. 175

C.162


https://dl.doubtnut.com/l/_QSOrURheApcT
https://dl.doubtnut.com/l/_K9QsuVLTzzKm

D. 160

° Watch Video Solution

33, 9 22 — 22 + 2 = 0 TPAIT ASYT o 8 B W, OW (%) -ag

TEHOY WA 2@, (T (%) —1-

A 4
B.5
C.3

D.2

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_K9QsuVLTzzKm
https://dl.doubtnut.com/l/_RPz1NshK8Dml

34. |z — 2| + z (/T — 4) + 2 = 0(z > 0) TNPAT Fosferq g
20q-

A 4

B.10

C.9

D.12

° Watch Video Solution

35. 100 < n < 200 932 HCF (91,7n) > 1 9F I FEIB ST n- 97
IS @—

A. 3303

B. 3121

C.3203


https://dl.doubtnut.com/l/_RPtWZC4vB0oY
https://dl.doubtnut.com/l/_hmxynYS2lO1E

D. 3221

° Watch Video Solution

36. ¥ fAdfg @t 1 L L 1 5f6 an
. 3 < + 1 + 16 + 64 F o
° Watch Video Solution
km o [ kr .
37. 941 TP , o, = cos 2 + 7 sin a , {1 =,/—19Rk T -

12
Zk:l |04k+1 - ak|

(DIAT OIS YT | O @ 3
Zk:l |044k—1 - 0t4k—2|

CERICETE

° Watch Video Solution

38.37 - 9% - 27% - - -00 ITBI AE To 2@?

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_hmxynYS2lO1E
https://dl.doubtnut.com/l/_IT2hLxa9AcKK
https://dl.doubtnut.com/l/_vM4KdaJjNQsv
https://dl.doubtnut.com/l/_iOeGswEWsQYi
https://dl.doubtnut.com/l/_ogTynDk7IXfV

1 1 2
39.5+§+§+---caﬁ°rﬁ'3ar SIS Fo 3@?

° Watch Video Solution

40. A ARIBEI3 + (—3%) +3° + (—3%) + ... 8fG om

° Watch Video Solution

41. 956 fTod TeIT 6 TH JIfADT 992 4 T IIAD WG | 93 F&t (AP 4 TH
SO 9F6 Wel fABA BA® 2@ | I WelfBo NI 1 TF 6D AP |, B[
T0 IHITGIE WA s (ofd Bl T ©f 27-

A. 380

B. 320

C. 260

D. 95



https://dl.doubtnut.com/l/_ogTynDk7IXfV
https://dl.doubtnut.com/l/_E2EHbY75jHHr
https://dl.doubtnut.com/l/_wOI36gAJ4Yvl

[ @ Watch Video Solution J

JEEADV

1
l.a € R- 3 TA0T (T AL GAT o + — =1 Vz > a 3@ oift 7e-

o Watch Video Solution

7r 7r

2. 9@ , - 5 <0< — 12 | JE P , x"2-2xsectheta+1=0
— alpha 1 beta 1, x"2+2xtantheta-1=0

— alpha 2, beta 2 alpha 1gtbeta 1

alpha 2gtbeta 2 alpha 1+beta 2=


https://dl.doubtnut.com/l/_wOI36gAJ4Yvl
https://dl.doubtnut.com/l/_NwhgGHVAa5Np
https://dl.doubtnut.com/l/_OVhlMNmpGyKY

A.2(secf — tan6)
B.2secd
C.—2tané

D.O

° Watch Video Solution

3. 9@ , m 267 QB0 THUOF AP JPRYT | TIT (BT 9B6 4D
gefsredtt n- ad GIAY
I+z)’+ 042+ - +1+2)"+ 1+ m2)” -a7 et IMm

(3n + 1)°'C3 28, n- I TA 2@,

° Watch Video Solution

4, 9@ , b>1 @@ i=1,2, --,101 | I@ DA ,

log, by, log, by, -, log, byo; SIS Selfoge ™ MYRT &8 log, 2 a1,


https://dl.doubtnut.com/l/_OVhlMNmpGyKY
https://dl.doubtnut.com/l/_U8kV4mMkdjLY
https://dl.doubtnut.com/l/_3tbposx3E4Ln

a2 * * a/(101) ,

a 1=b 1 a (51)=b_(51) t=b 1+b 2+ * * * +b (51)
s=a_1+a 2+b ***+a (51) 2T, O

A s > tAaR ajg; > bin

B.s > tddR ajg; < bin

C.s <tAaQRajg > biox

D.s < tad® aiol < b101

o Watch Video Solution

5.9 @I, a, b, z 932 y 7T JBI YT, @ATH a — b =193 y £ 0 |1 IM

b
r=x +iy(‘ﬁ|%ﬁﬂ22ﬂﬂ%[m<a:_:—l ) — y- @ % @, OW x- 99 TRIT

T ( 3fe7 ) 2e1-

A —1+44/1—4?

B.1— /14 ¢?


https://dl.doubtnut.com/l/_3tbposx3E4Ln
https://dl.doubtnut.com/l/_ztIIACUd3vMy

C1+4/1+ 4>

D.—1—4/1 —¢?

o Watch Video Solution

6. BN 9P J2EI O FI0OT (MtIF BIRAMG 4417 *REA 51w Jreiteg dfqard fAwa

GIifeTdt 8Tl 7e1- : T wifdd! (A aFH S12 fog wEF It

o Watch Video Solution

7. 9316 MM fagrod IenfeT Ta13q dsifogs | IM fageibd Ghame 24

20, O THH0Y 13164 el PO ?

o Watch Video Solution

8. ¥ IW@I p,q 76 @ - @AT PHUT 9R o, B 2 22—z —1=0

STRIBACRT 7o A, @IE o # § | T IA a,, = pa™ + ¢B8" , AW


https://dl.doubtnut.com/l/_ztIIACUd3vMy
https://dl.doubtnut.com/l/_2jE7FJfGQaDo
https://dl.doubtnut.com/l/_s9NtrdbMDlnc
https://dl.doubtnut.com/l/_P9TbQHW4FYHZ

n=0,1,2, - - - 9641 : MM a 932 b G JoT0 YTt 9 @ + by/5 = 02,
©W@a=0=>b1TMa, =28, 0W@p+ 29 =

A. 12

B. 14

C.7

D. 21

o Watch Video Solution

9.J@IWI, S ={1,2,3, - - -,9} 932 N, 4T S- A7 9T TATIOI JYTt
SIfoe &, AT oTdiom 5 6 IE 9w ite 932 T T 5 k SUTP a9
RO @A E =1,2, - - -, 51 ©&@N; + Ny + N3 + Ny + N;

A. 126

B. 252

C.210


https://dl.doubtnut.com/l/_P9TbQHW4FYHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_c9xYY5iXcQqn

D. 125

o Watch Video Solution

10. ¥ I@I , 9Bb WY Tioed MU z -99 & arg(z) FHT z -9
RIBEDIT JUTHF 60 27 AUE —7 < arg(z) < 7 | ©WE NG @A

faqfo ( sfet ) w2

Aarg(—1, —1i) = %,(ERH’(TH =,/-1
B. f: Rrarr(-pi, pi] , @A f(t) = arg( — 1 +it),t € R WEFHDO
P B Ao so , @H i = /— 1

CA - @ 7t ofba AT 2z, 8 2z - 43 TAF

arg (?) — arg(z1) + arg(z,) -a9 FA 27 -9 JPRATS BfToS
2

D. 818 (T - (BIAT foATS fo7 Tbet TUTT 21, 25 8 23 -97 TAF z [Iwg A

(2 — 1) (22 — z3)) -

(2 — 23)(22 — 21)

aaﬁ‘wmarg(



https://dl.doubtnut.com/l/_c9xYY5iXcQqn
https://dl.doubtnut.com/l/_Db4PabLgZZbE

l & Watch Video Solution J

S

1
1. ((log,9)?) 07 x (7)) -ax ¥

° Watch Video Solution

12. I ferd 4AaRfE A1 3@, {1, 2, 3,4, 5} ON6d wissfa gt sifdo b

BN 4 GIdT SIS SRYUTIF STt 2@

° Watch Video Solution

13. 9 J@M, 1, 6,11, - - - B 467 94T 2018 6 Sd G156 X 92
9,16,23, - - - NABI AfATGT gAF 2018 6 9g (16 Y1 ©=ted X U Y (TG
STTRYTT 3T

° Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_Db4PabLgZZbE
https://dl.doubtnut.com/l/_SRF66a2pkVoq
https://dl.doubtnut.com/l/_GzeyHKpWQPeV
https://dl.doubtnut.com/l/_E5tvQaMCHCJs

WIADE, X = (00)" +2(°C)° +3(1°C5)" + - - +10(*°Cy)’,

@A C,, r € {1,2, - -, 10} 71T fgom fBfoq Ssin3fer oo 27 | Ol

1

o Watch Video Solution

15. 57 BT, s, t, r OR3AT Sifoed FUTT AR LA | sz + ¢z +r = 0, @A
sz—iyﬂ?ﬁ?lﬁ'(cfﬁﬂmﬁ'ﬂz:m+iy(w,y€R,i: \/—1) -4 o6 |
B 64 RO BIAT T4T BTG ( @IS ) 5707 ?

A. T L OT6 56 916 s AF , B |s| # |t

B.LN{z:|z — 1+ i| = 5} OIG 6 2 G 9w wrire

C. M L OTB 9B 9m AP , B L GIH ©p1eys v I

D. I L 76 aFIf4P dm AP , B L (T 01T 91 I

o Watch Video Solution



https://dl.doubtnut.com/l/_j0RzattXuw9I
https://dl.doubtnut.com/l/_HefeeaoUgrQi
https://dl.doubtnut.com/l/_D2TsNoaTOWDl
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